              «Нет никакой пропасти между поколениями, есть пропасть между  

               знанием и невежеством».

                                                                 Борис Гребенщиков
РЕКОМЕНДУЕТСЯ К ИЗУЧЕНИЮ ДО ПРОЧТЕНИЯ 
                  ФАНТАСТИЧЕСКОЙ ПОВЕСТИ

                                          «КОНТУР»
                          Комментарии – воспоминания
1. Группа «Крематорий». Я. Дженис Джоплин и др.

    Мои приключения, связанные с Арменом Григоряном и группой «Крематорий», напоминают кадры из битловского фильма «Magic Mystery Tour».  С той лишь разницей, что у нас не было раскрашенного в психоделические цвета автобуса, собственного карлика и толстенной тетушки, путешествовавшей бок о бок с Ринго Старром. 
   Те дни были полны бесшабашности, беспечности и неожиданных поворотов жизненного сюжета – вплоть до съемок в очень стремном (на мой взгляд) фильме, получившем название «Тацу» или «Гончие псы». Именно Григоряну пришла в голову шальная мысль пригласить меня  на роль матушки главного героя. Режиссер не сопротивлялся, хотя по глазам его было видно, что задуманный им и сценаристом образ современной эгоистки-матери в моем воплощении превращается в ничто. Судя по всему, по их замыслу капризная фрау должна была быть похожей на некое подобие Мерилин Монро, уметь изящно сползать с кресла на пол, воркуя с новым возлюбленным по телефону – даже предполагалось ее передвижение на пятой точке по ковру в процессе интимной беседы. Для  такого изящного сползания на паркет кресло оказалось чересчур высоким… Явно не хватало аксессуаров типа меховой горжетки, или длинного мундштука с дымящейся сигаретой, или доброй полудюжины  футлярчиков с губной помадой – бросаться в непутевого сына, явившегося домой в самый неподходящий момент. Съемки в странной пустоватой квартире заняли всего несколько часов, без особого заучивания текста и репетиций.
    На озвучку роли меня почему-то не позвали. Видать, режиссер и оператор затаили на меня глубокую обиду за опошление их высоких замыслов. И сыгранная мной недомаманя сипела с экрана совершенно не свойственным мне голосом, вызвав гомерический хохот собравшейся на просмотр вроде бы андеграундного шедевра тусовки…

    Однако моя  явная несовместимость с кинематографом не смутила Григоряна.
-  Думаю кое-что поставить, - после выхода «Тацу»  сказал он, - и там есть роль Марии Магдалины…
 Его выразительный взгляд разбился вдребезги о мою железобетонную неприступность. 
- Хватит с меня панка! – отрезала я, - Где Мария Магдалина, и где я?!
   Но неутомимый Друг по кличке Черная Шляпа, видимо, задался благородной целью  явить миру все мои скрытые таланты и возможности, помимо рифмоплетения на заданные музыкальные размеры.

- Выйдешь на сцену и споешь как Дженис Джоплин! Под фонограмму… На нашем 15-летии в Горбушке.

- Да я же не умею! – с одной стороны, меня раздирал приступ гомерического хохота, с другой – ужас перед микрофоном… Я тогда еще не знала, что в той же Горбушке спустя какое-то время выйду с группой «Мастер» петь «Heavy Lambada», но, заметьте, вживую! А тогда каково это было – оскорбить фонограммой обещавший стать эпохальным концерт, где  с весельчаками «крематорцами» должна была петь великолепная Ольга Дзусова!

- Ничего, сумеешь! – по-командирски отчеканил Армен, - выбирай песню и вперед!

   Не буду кривить душой – пару раз мне снилось, что я – Джоплин. Точно такая, какой я видела эту взрывоопасную певицу в черно-белых документальных кинолентах о золотых 60-х, или в красочных фотоальбомах с отретушированными героями той рок-эпохи. Кое-кто из знакомых даже находил между нами внешнее сходство. 
    Я и сцену помню, на которой стояла, в одном из своих «джоплиновских» снов. Не «Олимпийский», конечно, не московский «Крокус-Сити», а так, небольшой клуб где-то на окраине неопознанного мною  бывшего индустриального города. А какой у меня был голос! Голос настоящей Дженис! А какое было произношение! Не смущало даже то, что почему-то во сне ноги мои не касались дощатого настила – я парила у микрофона, словно… сейчас подберу слово… словно привидение.
    По моему глубокому убеждению, воображение вечно подвыпивших фанатов «Крематория» могла потрясти лишь одна песня – «Me and Bobby McGee», незамысловатая история взаимоотношений героини  с неким Бобби, знающим все секреты ее души…

    Но на репетиции перед концертом Григорян мой выбор песни категорически отверг.

- Драйва маловато, - кайфа не будет. Протесты не принимаются. Давай-ка «Move Over».

    (Кстати, относительно отсутствия драйва и кайфа от истории про Бобби МакГи, я до сих пор не согласна. Все в этой песне есть – и секс, и драгс, и рок-н-ролл).

 - Слов не знаю… всех, - слабо сопротивлялась я, делаю последнюю попытку поиграть в Джоплин согласно собственному разумению.
 - Микрофон надо поднести поближе к губам, никто ничего не заметит. Снимать крупным планом тоже не будут.

    «Ох, забросают меня пивными банками, ох, забросают. – нервно пульсировало в готовом разорваться на тысячи кусочков мозгу, - вот стыдоба-то будет! Банкой… в лоб… Хрясь!»
    До обморочного состояния страшась позорного фиаско, я все же выскочила на сцену – в клешах а-ля Джоплин, в рубахе а-ля Джоплин, в очках-велосипедах. Вцепилась в микрофон  и...

    Зал взревел. «Крематорский» скрипач Слава Бухаров (бывший по фильму «Тацу» моим родным непутевым сыном) стал пунцовым от смеха и упал лицом на ни в чем не повинные белые костяшки клавишных, за которыми  в тот момент сидел. Григорян в полумраке закулисья ухмылялся – то ли злорадно, то ли ободряюще. Разве можно было разглядеть эмоции зачинщика этого безобразия, будучи  в  полнейшем угарном помешательстве?!
    Группа «СС-20», изображавшая джоплиновский аккомпанирующий состав, отжигала так, как не делала этого на собственных концертах. Правда, барабанщик - по кличке Кошмарик - появился за установкой с некоторым опозданием, когда фонограмма уже звучала. Но никто конфуза не заметил.
    Уж не знаю, подглядывала ли за нами Дженис, на минуточку отлучившись из параллельного мира в Горбушку, чтобы по наущению членов «Клуба 27» полюбоваться на безумствующих под ее фонограмму русских. Тогда еще экстравагантная англичанка Эмми Уайхауз была жива и здоровехонька и не примыкала к братству Роберта Джонсона, Брайана Джонса, Джимми Хендрикса, Джимми Моррисона и бедняги Курта Кобейна, почивших тем или иным способом в довольно юном возрасте. 27 лет  - не так уж много для человека, чтобы ему перестать доверять! И, стало быть, компанию Джоплин составить не могла, а то бы точно вместе закатились бы поглумиться надо мной в образе жалкой, бедной копии переместившейся в иной мир в 1970 году певицы.
    Как бы то ни было, запаха  любимого виски Джоплин я не ощущала. А, может, хриплоголосая дива,  дышала в другую сторону? Интересно, у призраков есть запах перегара? 
    Триумф был полный. Ни одной пивной банки в мою сторону запущено не было. В зале никто фонограммного трюка не понял. В гримерке музыканты покатывались со смеху. Сергей Галанин из группы «Серьга» предложил запустить тур по клубам:

  - Споешь за Джоплин и  Сьюзи Куатро.  А я буду твоим директором. Штука баксов в неделю обеспечена! 

    Неплохие, кстати, деньги по тем временам. Лишь один журналист, бывший, видимо, в курсе творчества американской певицы, сделал, как говорят, «большие глаза» и тихо произнес, чтобы не обидеть: «Это было ужасно!» На свой счет я не обольщаюсь. Скорее всего, он был прав.

   Между тем комедия продолжалась в фойе, где верные устроителям концерта личности  продавали всякую атрибутику и диски. К ним подходили разгоряченные концертом люди и всерьез спрашивали запись «Move Over» в моем исполнении.

  - Может, дисок Дженис Джоплин возьмете? – ехидно спрашивал продавец.
  - Не, нам то, что Пушкина сейчас спела…

    Да, этот удар был похлеще того,  как если бы кто-то залепил мне в лоб пустой банкой! Столько лет, издавая хип-рок-альманах «Забриски Райдер», рассказывать о той же Джоплин (и об остальной компании из 27 Club), приводить ее полную дискографию, и получить в результате вот такое! «Получай, Марго, гранату!». Имело место наглядное и поучительное для некоторых «учителей» крушение идеи музыкального просветительства.

Только сейчас мне пришла в голову мысль – а что было бы, выйди я тогда на сцену и спой под фонограмму Джима Морррисона, скажем, «People Are Strangе»?

    Много раз я слышала от знатоков  старой доброй  рок-музыки о фильме «The Rose», вышедшем в 1979 году, основанном на биографии Дженис. Изначально называться он должен был по-другому, с полной отсылкой к Джоплин, но, как водится, внезапно разбогатевшие  родственники умершей певицы встали на дыбы, и кинематографический рассказ получился о жизни некой Мэри Роуз Фостер. Раздобыла я этот фильм не так давно с помощью старого знакомого, написавшего, кстати, предисловие к этой книге.
   Посмотрела один раз -  достала джоплиновские альбомы и наслушалась их до одури... Посмотрела второй раз, третий. В общей сложности получилось шесть или семь просмотров, с тихими рыданиями, всхлипываниями, прыжками в омут воспоминаний – босиком, сняв новенькие туфли, безудержно хиппуя, иду по заплеванному тротуару Калининского проспекта, внушая себе, что жизнь прекрасна, удивительна, если есть Жемчужина Дженис, хотя малыш Брайан Джонс уже утонул. Или его кто-то прикончил, история темная. (То же самое  приключилось у меня и с «Рестлером» с Микки Рурком в главной роли – те же семь просмотров, чтобы в очередной раз удостовериться, что судьба музыкантов так похожа на судьбу Рэнди Тарана).
     Актриса Бэтт Мидлер, известная под сценическим именем Божественная Мисс М.,  внешне не очень-то похожая на героиню моих снов, удивительно точно подхватила трагическую нотку судьбы Джоплин: сначала отверженность, потом признание и  непрерывность одиночества, вытягивающего все жизненные соки, сводящего с ума. 

    - Куда вы все уходите?! Куда же вы все уходите?! – отчаянный крик Роуз-Джоплин  причиняет чувствительным натурам настоящую пронзительную боль. Действительно, куда все уходят? Те,  с кем так славно жилось и дружилось? С кем сочинялось? Игралось и пелось? Не умираете, просто уходите, и мы теряем такую, казалось бы, прочную связь.
  - «Куда вы все уходите?» Потрясающе трагическая фраза, - задумчиво произнес Валерий Кипелов, которого я уговорила посмотреть этот старый фильм, - а, знаешь, мои музыканты не прониклись сюжетом вообще, не поняли.
    Увы. «Не поняли». Может,  им бы чуть-чуть зацепиться крыльями за ТОТ горизонт, за который заглядывают не только другие любопытствующие рокеры, но и писатели, создатели новой прозы. Взять бы тех же Йена Бэнкса, Пелевина или Прилепина… О Стивене Кинге и говорить нечего - рок-н-ролл и даже хэви-метал. Нон-стопом.
    Буквально на днях, в октябре 2013-го, на одном дыхании, у меня сочинился «Блюз для Роуз» - запоздалое раскаяние в фонограммном исполнении песни Дженис Джоплин. Да, раскаяние и новое приглашение заглянуть в мои сны. И, возможно, спеть со мной дуэтом. Хотя бы там. Вместе проглотить  радужную таблетку самой настоящей  рок-радости и - в Вудсток, на разрисованном вертолете.
                                БЛЮЗ ДЛЯ РОУЗ
Introduction
Роуз, девушка с редким именем Роза,

С медно-красными волосами,

Убежала однажды из дома без спроса 

С бродячими музыкантами и циркачами…

А что делать одной в умирающем городе,

Где разбитые стекла под ногами, как снег,

Где ни музыки нет, ни простора, ни скорости?

Оставаться? Пропасть в летаргическом сне?

Лучше спеть миру блюз.

Лучше выплеснуть блюз,

Свою взрослую грусть,     
Непонятную вечную грусть

Одиночества сердца,

Одиночества тела,

Одиночества разума.

В свете бьющих лучей кровью вскормленной славы

Раздевать свою душу, отдавать всю себя,

Погружаться в экстаз, как в поток жаркой лавы

И выкрикивать в зал заклинанья-слова,

А потом плыть и плыть по запретному морю,

Или в небе алмазы, не считая, срывать,

И однажды на сцене оказаться немою

Тенью прошлой себя, что пришла умирать,

Не допев старый блюз,

Недовыплеснув блюз,

Свою взрослую грусть,

Непонятную вечную грусть

Одиночества сердца,

Одиночества тела,

Одиночества разума.

Куда все уходят, Роуз?

Куда?  
Куда все уходят, Роуз?

От тебя?

Куда же ты, Роуз?

Куда?

Ты еще молода,

Ты еще…

Что же делать одной в умирающем городе,

Где разбитые стекла под ногами, как снег?
2. 1991 год. Приближение к «Контуру»

    Стоп! Еще немного и я пойму, что задуманная  книга под легкомысленным названием  «Оттопыренность» никогда не увидит свет. Ибо действительно - процесс оттопыренности в разных сферах деятельности в годы нашего активного общения с Григоряном сегодня  уже потрясает мое воображение и заставляет поразмышлять над некоторыми моментами той реальности. Откуда только силы брались, энергия? Или – зачем я ездила с Григоряном на тайный склад за чудесными масляными красками и кистями, если с тех пор так ничего и не изобразила, а он даже выставку своих картин устроил в ЦДХ? Закупленное сдуру художественное богатство так и пылится в кладовке без дела. Судя по всему, идея нарисовать умопомрачительный морской пейзаж  и подарить его бас-гитаристу и дайверу  Виталию Дубинину тихо испустила дух там же, у болезненно потеющего десятилетиями стояка.

    Именно Армен сподвиг меня на составление сборника «Заживо погребенная в роке». Как сама себя назвала – так и поплыла. И смех, и горе. А ведь иногда чертовски хочется глотнуть совсем другого воздуха.

    Одобренный Григоряном  вариант книги сопровождали всякие фрондерские надписи. Например: «Независимая пресса» или «В контакте с официальными издательствами автор замечен не был», или «Иная расшифровка встречающихся образов и иные (чем предложенные автором) комментарии к нижеследующему  НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫ». Или – совсем весело – «Номера в Библиотеке Конгресса США и в Библиотеки Верховного Совета СССР и РСФСР не имеет!» Какое наивное пижонство. Какое мощное программирование своего будущего.

    Появилось подпольное издание странно, но стильно, оформленных брошюр: будь то 25 хитов группы «Крематорий» с рисунками моей сестры Тамары, или стихи людей из другого измерения – душевнобольных, с  говорящим названием «Люси в облаках с бриллиантами», с  иллюстрациями беспокойных в полнолуние авторов.

     К этой ужасно напечатанной книжечке я написала и «Увертюру», и «Коду» с участием двух архангелов и Небесной Канцелярии. Тогда на такую тему можно было свободно юморить, не боясь попасть под соответствующую статью об оскорблении чувств господ верующих. Второй поправки к Конституции, гарантирующей свободу слова, у нас, увы, нет. А она спасла многих американских прочих рокеров от всяких глупейших обвинений.

     Одного архангела у меня сокращенно звали Майклом, другого, естественно, Гэбом. Сидели они в засаде и фиксировали в толстенной амбарной книге всех, отправляющихся мимо их укрытия в 5-е измерение…

    А вот как я описывала Люси, известный персонаж битловской песни, в «Увертюре» (да не обидятся на меня Джон Леннон и Пол МакКартни):

«…Она катила – раздобревшая на дешевых бубликах в 3-м измерении, похудевшая от дихлорэтана в 1-м, загрустившая от несметного количества москитов во 2-м, и упившаяся соком дремучей земляники в 4-м. Она катила на огромном трехколесном велосипеде, который двигался вопреки всем законам механики к неизбежному для Люськиной биографии пятому измерению». 

    (Рисунок велосипеда прилагался – три колеса в ряд, педали только на среднем, сзади чудной пропеллер и заяц, сидевший спиной к читателю в корзинке на багажнике).

    В «Люси» в качестве начинающего писателя отметился и мой племянник Петр, позже в силу романтизма или юношеского авантюризма участвовавший в обороне Белого Дома и погибший странно и трагически в 1994 году в Крылатском. Он  мог прочитать наизусть «Собачье сердце» М. Булгакова, отлично рисовал комиксы на самые неожиданные сюжеты (например, как блоха убегает от скальпеля врача-садиста)  и не понаслышке знал о происходящем в так называемых дурках или психушках...

   « О, этот леденящий душу крик: «Мальчики! На уколы!» Даже ушедшие в туман полного сюрреализма пациенты под условным названием «слоны» в вечно сползающих больших портках, услышав голос медсестры, начинали надрывно мычать и топать ногами. Они имитировали бегство тропических животных от пули «дум-дум» в спасительные джунгли.

Как-то один из них, ростом под два метра, весом килограммов под сто двадцать, взбунтовался. Прижимался к стене, издавал трубные звуки и строил рожи. Между ним и дежурной медсестрой завязалась отчаянная битва, за началом которой наблюдали те, кто еще что-то соображал. Но цирка не получилось. Дюжим санитаром из «буйного» отделения «слон»-повстанец был сбит с ног, прижат к полу... И в таком положении он получил все, что ему причиталось.

У постоянных клиентов аминазинового храма нижние рубашки были испещрены пятнами запекшейся крови. Скрипя зубами, пациенты ложились на топчан, подставляя под иглу зашрамленные от абсцессов и измазанные зеленкой  исколотые зады. Конвульсивно дергались, принимая в ягодицу порцию эрзац-нормальности. С трудом вставали. Поддерживали штаны так, чтобы материал не касался больных мест и – по стеночке, прочь. Так же кололи сульфазин».

    Еще не родившимся в то время скажу, что одноразовых шприцев с изящными иголками тогда не было. Стеклянные, зачастую плохо простерилизованные, «машинки» с тупыми иглами... Бр-р-р. Если игла была совсем тупая, то ты слышал треск протыкаемой ею кожи.

   Итак, на дворе или во дворах царил 91-й год. Беспокойный, подозрительный и совершенно не соответствовавший моему тогдашнему настроению. Доделывался великий «арийский» альбом «Кровь за кровь», и та политическая пена, которая вовсю пузырилась и пахла сероводородом (надо сказать, запах не из самых приятных) совершенно меня не интересовала.

    Мысли были заняты переживаниями прокуратора Иудеи Понтия Пилата, его мигренью, похождениями зомби, Антихристом. Словом всем тем, что так привлекает любознательных людей в молодом возрасте. Особенно, если ты с детства  больше ориентирован на Запад, нежели на вечно сомневающийся и переминающийся с ноги на ногу в ожидании и бед, и чудес родной край. Если на твоих глазах открываются информационные шлюзы, и чудесный поток подхватывает не тело твое, а сознание, и несет к сотням хитроумных впадин и омутов. Ты плывешь, гордо подняв кудрявую голову над быстрыми водами, шлепаешь лапами, словно Жучка или  Тузик. Не брассом плывешь, не кролем, а вот так, по-простому, по-нашему, по-собачьи. И сердце замирает от вроде бы вседозволенности и такой желанной близости официально разрешенного вольнодумства (или попустительства - до поры до времени). 

    Январь 91-го все-таки ударил штурмом по моей отстраненности от реальности. 

    В Вильнюс по приказу Горбачева  были введены войска, группа «Альфа» захватила Телецентр и Дом печати.

    Вспомнилась Чехословакия 68-го года, когда по камням древней Праги ползли советские танки, а Александр (теперь уже Борисович) Градский рассказывал, как выбирался вместе с другими артистами из охваченной революцией чехословацкой столице на поезде. Как стреляли по окнам вагона, и они падали на пол в коридоре, у своих купе.

     В Праге я была не задолго до тех событий. Наверное, за какую-то пару месяцев – в воздухе явно ощущалось все возрастающие напряжение. Казалось, что фигуры на Карловом мосту угрожающе наклоняются к тебе, идущей мимо, чтобы сообщить что-то важное, предупредить о чем-то. Их чернота не пришлась мне по душе, отталкивала мрачная царственность гигантов. На улицах то и дело попадались группки молодежи, неодобрительно поглядывающие на нашего шофера в солдатской форме, на капитана, адъютанта моего отца, хотя он неуловимо был похож на бравого солдата Швейка  и, по идее, должен был бы понравиться чехам. 

    До сих пор вспоминаю и милейшего чешского генерала  Йозефа (?)Чинчара, который был дружен с нашей семьей, а потом возглавил мятежных летчиков Чехословакии. Мой отец по долгу службы должен был разработать тактику захвата чинчаровских аэродромов. Аэродромы были захвачены.

    Недалеко от нашего  дома в Москве, в Хользуновском переулке, начинающие диссиденты расклеивали листовки с  плохо отпечатанным на машинке текстом типа «Руки прочь от Чехословакии!» Видать копий было много, копирки – мало. Нельзя сказать, чтобы кто-то очень внимательно читал эти наивные воззвания – большей частью люди проходили мимо, принимая белые листки за банальные, столь милые фонарным столбам, объявления об обмене квартир.

     ...К моменту начала «вильнюсских событий» там не оставалось никого из моих знакомых, да и особой привязанности к этому городу у меня не было. Не то, что к Риге. Хотя, если вспомнить,  уж очень славно мне сиделось на скамье темного дерева в  одном католическом соборе в литовской столице  весной 1984 года. Белый красавец-храм, на горе, мальчики-служки в белом, бормочущий что-то под нос почтенный пастор.  Какое умиротворение снизошло на меня от сияющего в закатных лучах серебряного ковчега, покачивающегося под готическим сводом!

     Получалось, что  власть посылала усмирять людей в тех городах, с которыми я так или иначе была связана (несколько эгоистичное заключение,  понимаю, но факты – упрямая  вещь!). До этого, в 1989 году, произошла трагедия в Тбилиси, городе, где я появилась на свет – митингующие люди, которые по рекомендации выведших их на площадь людей, должны были «петь и танцевать», были изрублены саперными лопатками, отравлены газом «черемуха». Кто был виноват в случившемся? Михаил Горбачев путался в объяснениях,  за все отдувался генерал Родионов. Трактовок той расправы над грузинскими оппозиционерами много – ведь у каждого, как мы знаем, своя правда.

    Случившееся  в Вильнюсе повторилось в Риге в конце  января того же 1991 года. Было ясно, что годами открытая для меня в любое время, в любую погоду волшебная дверь на  Рижское взморье, вот-вот захлопнется. Именно там я поймала то шоковое состояние подвешенности между небом и землей, закрученности в  кокон ледяного покоя, которое выльется позже в строки:

                            Так бесконечна морская гладь,

                             Как одиночество мое…

.

    Песчаные  застывшие дюны, на которых ветер высекает не поддающиеся расшифровке руны, окаменевшие от холода кустики черники и брусники с превратившимися в разноцветный хрусталь ягодами. А странная брошь желтого потускневшего металла с синими бусинами-глазками, которая словно ждала меня, слегка припорошенная холодным песком, у выхода с улицы к дюнам?  Прощай, мое детство!

     В Вильнюсе погибло 14 человек. Потом стали разбираться, кто и откуда стрелял: может, сами литовцы подстрелили своих, может, наши «альфовцы». Никакого значения подобные выяснения уже не имели. «Разрушенье – это страсть, все равно, какая власть!» - споет позже группа «Ария», с моей помощью в песне сформулировав непререкаемый философско-политический постулат.

    Узнав о жертвах в ходе штурма вильнюсского телецентра, многие москвичи бросились покупать перевязочные материалы, одноразовые шприцы. Коробки отвозили  к дверям литовского посольства. Не было еще понимания того, что мы «теряем» Прибалтику безвозвратно. Среди этих «многих» были и мы с сестрой-археологом. Старшая сестра-врач, большая рукодельница, сплела для меня широкую красно-черную бисерную фенечку в память  о тех событиях. Фенечка  так и хранится у меня в резной деревянной шкатулке вместе с кубинскими революционными значками, монетой с изображением героя Кубы длиннобородого и длинноволосого компаньеро Камило Сьенфуэгоса и американским круглым значком «Марш на Вашингтон. Голосуйте за МакГоверна». Для читающих эти строки перечисляемые мною имена и события могут ничего не значить, абсолютно ничего не говорить, быть пустым звуком, для меня же они – история нескольких этапов жизни.

Извините, увлеклась!

3. «Контур». Наконец-то!

    Страна бурлила, корчилась в агонии, не имевшей нечего общего с романтическим стихотворением «Аминь!», вошедшим в сборник «Заживо погребенная в роке» и растащенном знакомыми Армена Григоряна на цитаты-эпиграфы для их собственных произведений.

     Внушительно митинговали шахтеры, ораторствовали борцы за свободу мысли, газеты шли нарасхват. В воздухе  пахло революцией. У особо впечатлительных  срабатывало предчувствие гражданской войны. Во всяком случае в Москве. 

     Работа над альбомом «Кровь за кровь» подошла к концу. После этого мозгового штурма хотелось где-то затаиться, спрятаться, передохнуть и забыться, так как нервная система истощилась, насторожилась и грозилась дать сбой. Оставалось залечь на несколько недель в какую-нибудь клинику-санаторий, как говорят автомобилисты – «пройти техосмотр».

    Огромный многоэтажный корпус с множеством коридоров, переходов, кладовок и подсобок поджидал меня в районе Открытого шоссе, очаровывая умелой работой садовников-дизайнеров. 

    Из окна маленькой палаты было видно огромное поле, разделенное пополам ведущей к ритуальному зданию каменной дорожкой. Часами, от восхода до заката солнца, там прыгали веселые местные собаки, пытаясь поймать не менее веселых местных лягушек. Старожилы клиники рассказывали, что капризные пациенты-номенклатурщики периодически вызывали охотников за собачьими головами: радостный лай и повизгивание мешали сотрудникам госаппарата поправлять здоровье в объятьях  Морфея. Приезжали  подвыпившие «охотники», делали свою черную работу. Какое-то время лягушкам на поле и номенклатурщикам в палатах жилось тихо и спокойно.

     Не знаю, почему мне пришла в голову мысль сделать основным местом действия фантастического «Контура» именно этот медицинский комплекс. Может, из-за мрачности подземного коридора, в котором я оказалась совершенно случайно, в поисках кабинета рефлексотерапии. Желтоватый свет лампочек под потолком, темные провода по стенам и... труп крупногабаритного человека на каталке, который навстречу мне на каталке везли двое невозмутимых санитаров. Или из-за нервного психотерапевта, подпрыгивающего  в своем кресле в день  явления москвичам ГКЧП  и то и дело звонившего своим знакомым по телефону с одним и тем же вопросом: «Не знаешь, портрет Янаева на стену уже вешать? Горбачева снимать?»

     Да, оказалась я на пресловутом «техосмотре» точно в дни августовского путча 1991 года. Угораздило. Семья была на даче. Мобильного телефона не было – что происходило с  родителями и дочерью, какое-то время я не знала.

    За несколько дней до показа по ТВ балета «Лебединое озеро» и горе-спасателей Отечества, главный из которых отчаянно шмыгал носом и терзал вылезавшие из рукавов пиджака манжеты рубашки, тогдашний директор группы «Ария» Юрий Фишкин подъехал к проходной клиники и на всю мощь врубил сведенный и отмастеренный альбом «Кровь за кровь». Испуганные охранники выглядывали из своей хлипкой будки, но дальше шлагбаума меня не пускали. Атмосфера напыщенности и штатной добропорядочности  нагло разрушалась звуками «Норфолкского полка» - я носилась по одну сторону опущенного шлагбаума, торжествуя и наслаждаясь содеянным, Фишкин хохотал по другую. Жаль, никто не снимал эту сцену на видео.

     В ночь предполагавшегося штурма Белого Дома правительственными войсками медперсонал ждал поступления в клинику раненных в уличных боях – были зарезервированы палаты, операционные. К тому самому шлагбауму, испытавшему сотрясение  гитарными рифами «Антихриста», подползали танки. Или это только чудилось мне и еще одному революционно настроенному полковнику в отставке? Тот странный лязгающий звук и трансформировался у меня в звук проезжающих по брусчатке колесниц легионеров, упоминавшийся в «Контуре».

    - Ритусик! Они хотят бомбить Белый Дом! – голос поэта Саши Маркевича, написавшего для певца Валерия Леонтьева бессмертные строки «Маргарита, окно открыто», в телефонной трубке срывался на крик. – Ритусик! Полчаса до бомбежки!   

    «Какого черта я сказала своим уехать с дачи в город?!» - от отчаяния хотелось биться головой о стенку. Представьте – бомбежка центра города! Уже упоминавшийся в этом сумбурном рассказе  племянник Петр, связавшийся со мной по телефону, четко выполнил инструкции и привез мою дочь с собакой домой. Когда они ехали по Киевскому шоссе, мимо их машины  тоже в направлении  Москвы шли колонны бронетранспортеров. Матушка  моя, покачиваясь в кресле-качалке на дачном крыльце, твердо заявила: « Делайте, что хотите. Никуда я не поеду. И не такое в войну переживали!» Вывезенная из Апрелевки дочь засела  с подругой у нас в квартире, кормила терпеливого пса Пинча пустой овсяной кашей и слушала «Металлику»...

     За полковником в отставке, нервно меряющим шагами пустой коридор, тенью ходила дежурная медсестра, держа наготове шприц с успокоительным.

    - Ритусик! Самолеты над белым Домом! – друг Маркевич в своем бесподобном крике дошел до самых высоких нот Роберта Планта периода безоговорочного расцвета Led Zeppelin.

    Communication Breakdown. Самолеты не появились. Бомбы не сброшены не были. Великий Ростропович заснул с автоматом в руках в Белом Доме. Катерина,  подруга племянника, разливала горячую похлебку защитникам Символа демократии. К  племяннику и его друзьям, стоявшим в «живом» кольце, подходили какие-то темные личности, одаривали сигаретами и пивом, приговаривая: «Вы уж тут-то за нас, а мы потом...» - и исчезали во мраке августовской ночи.

    Под утро пожилой полковник, мой коллега по бунтарским переживаниям, слег с тяжелейшим гипертоническим кризом. Болезная номенклатура, прослышавшая о наших с ним душевных метаниях от не выспавшегося  персонала, за завтраком бросала на меня уничижительно-презрительные взгляды. Здесь демократические настроения были не в чести. Это презрение позже аукнулось бывшим и действующим аппаратчикам  в «Контуре», в описании той самой ночи, когда произошло восстание контуров, невинно загубленных докторами душ.

     До осознания безнадежности восторга перед августовскими событиями должны были пройти годы и должны были быть раскрыты многие тайны очередного российского царского двора. Многие, но не все.

               Когда улетаешь вдаль,

                                            мечтою дразнишь сам себя –

               Там ждет свобода для таких, как мы,

                Готов за нее на бой, своей рискуя головой,

                Готов и кровью ноги ей омыть...

                Царил эйфории дым над площадями и людьми,

                Все были братья, никаких чужих!

                Зарю протрубил восход,  обратный начался отсчет –

                Мы за свободу бились,

                За свободу для других.     
    Песни на эту тему пока не получилось. То есть текст-то сложился, да... Но это совсем другая, извечная, история!

      Оставшееся время в клинике я проводила за сочинением верлибров о моем мозге-обезьяне и  набросками костяка того, что впоследствии и обрело название «Контур». Фигура  Григоряна идеально подходила, чтобы писать с него главного героя произведения. Жанр сего опуса я сама не взялась бы определить. Главное, что Армен не сопротивлялся и разрешил использовать в личных целях ранее взятое у него интервью. Это было даже не интервью, а наш свободный разговор на самые разные темы, записанный на магнитофон и уместившийся на двух кассетах. Некоторые моменты задушевной беседы предавать гласности не хотелось бы – досужие любители  докапываться до девятого дна каждой фразы могли бы их неверно истолковать.

  - Можно я сделаю из тебя не совсем Григоряна? – спросила я у главного «крематорца». – Придумаю кое-что, добавлю, поглумлюсь немного.

   - Можно, - великодушно ответил он. – Глумись, но не перебарщивай.

Так Армен превратился в отца «Мен-ара», оставаясь при этом известной в рок-кругах Черной Шляпой.

    С этим головным убором Григорян не расстается. Носит исключительно по пять лет, потом прилюдно, на сцене, сжигает отбывшую пятилетний срок шляпу и водружает на голову новую. Как завещал ему когда-то один экстрасенс – такое ритуальное сожжение является  обязательным условием успешной жизни музыканта. Экстрасенс, правда, предсказал еще, что у Григоряна будет двое детей, а в 37 лет он прозаически умрет.  Детей у Армена получилось больше, и он сам до сих пор жив, успешно перешагнув обозначенный  ясновидцем порог.

     Мама Армена, умершая от рака буквально у него на руках, превратилась у меня  в Эстер. Такое совершенно нероссийское и неармянское имя, как и вкрапления испанских фраз в тексте, являются данью нашей общей с Григоряном любви к Латинской Америке. 

    Главный врач, медсестра-пакостница, все это – мои выдумки, как и расправа легионеров над панками, хиппами и алкоголиками. Я просто на секунду представила себе, что могло произойти бы на улицах нашего города, явись туда роботообразные легионеры, представители чистейшей голубокровной расы, этакие сверхчеловеки. Для  них все неформалы,  любители огненной воды и элементарного самогона-табуретовки сродни червям, гнидам, копошащимся в нечистотах  опарышам.  Которые подлежат немедленному показательному уничтожению.

А негритянка? Это святое. Действительная мечта Григоряна. Осуществилась ли она – наверное, приличнее  будет спросить об этом самого Отца Мен-Ара. Лично я думаю, что да.

     Узнав, что «Контур» войдет в сборник «Оттопыренность» с комментариями, Григорян прислал мне 3 октября (2013 года) некое напутственное слово:

«Контур» Маргариты – это сплетение реальных событий, снов, откровений, иллюзий и моих тайных помыслов.

Написанная в те времена, когда одна личность еще была способна понять эмоциональное состояние другой, повесть эта получилась столь выразительной и доступной, что вполне способна вызвать интерес у мыслящего человека наших дней».

    Сдается мне, что мой добрый приятель Армен, научившийся с годами до блеска шлифовать свои мысли и выражения, выступил несколько пафосно. Но мы же знаем – «катятся камни с горы, наше время».

    Закрываю глаза и вижу финальные кадры черно-белого кино: как Мен-Ар срывает с груди тяжелый серебряный крест и несет его перед собой, отгоняя, по его разумению нечистую силу, захватившую некогда оживленную столицу. Этот жест я подсмотрела у принца Датского Гамлета, который, подняв эфес своей шпаги словно распятие, торопился на встречу с призраком Короля-отца.

    Потом Мен-ар поворачивает на Север, к волкам и язычникам, против которых легионеры бессильны.

    Вот он, THE END. Дальше - только брусника со льдом.

    Совсем недавно я узнала, что до сих пор (вместе с Константином Кинчевым – почетно!) состою во «Всемирном Обществе Друзей Кремации и Армрестлинга» (ВОДКА), а в уцелевших американских прериях знающие Григоряна по астральным мирам индейцы зовут его не как-нибудь, а «Черный Волк-Белая Кость». 

P.S. Видела ли я когда-нибудь контур, подобный тому, что описан мной в повести? Видела. Не ночью, а на рассвете, или, точнее – в предрассветной мгле. Он сформировался совсем рядом со мной, сидевшей в кресле у открытого окна, и повторял очертания неизвестного мне человека, слегка потрескивая. Голубоватые искры таяли в воздухе, не причиняя вреда ни мне, ни ковру, ни полированной мебели. Наверное, надо было срочно  начать читать вслух «Отче наш». Вместо этого я просто протянула в сторону контура руку. Испугавшись этого жеста, он не растаял, а метнулся в прихожую, где с громким треском взорвалась не включенная лампочка. Но это было уже после первой публикации «Контура» в книге «Слезай с моего облака».

К О Н Т У Р

( по неопубликованным интервью Армена Григоряна,

лидера московской группы «Крематорий»)

    На заднем сидении порядком проржавевшего без положенной профилактики «Пежо» валялась смятая «Санди МОРДИНГ Таймс». Там, в столбце с игривым названием «Умывание», отец Мен-ар (он же Джефф) отчеркнул красным карандашом язвительные строки комментатора Постороннего В.

    «В произведениях нескольких последних лет, - неторопливо излагал комментатор, - даже школьник с невысоким коэффициентом умственного развития почувствует, что отец Мен-ар (он же Джефф, он же знаменитая Черная Шляпа) просто-напросто помешан на сексе. Но к психоаналитикам, самым уважаемым людям нашего времени, он не ходок. И не ездок. Более того, умело маскируя свою страсть к половым извращениям употреблением малопонятных для приличных людей жаргонных словечек, отец Мен-ар занялся откровенным воспеванием проституции... Он смакует тему продажных девиц, называя их нежно «женщинами города Роз»... Но роза категорически не может быть символом распутства... Как белоснежная лилия никогда не украсит голову осмелившейся войти в церковь блудницы. Даже под руку с добропорядочным господином. Даже если потупит взор. Даже если решит раз и навсегда покончить с беспутным прошлым, настроившись на счастливую семейную жизнь вдали от привычного греха...».

    (Разъяренная тетка швырнула гнусную газету в лицо отцу Мен-ару в тот самый момент, когда он подносил ко рту ложку с овсяной кашей... Каша некрасиво размазалась по небритому подбородку).

    Дорога резко ушла влево. Отец Мен-ар чуть было не проскочил нужный ему поворот, но вовремя спохватился.

    - Сука ты серая, - громко сказал он, словно именно асфальт был виноват во всех его бедах, - ненавижу!

    Отец Мен-ар не грешил давно. Года полтора. С одержимостью правильной пчелы он таскал в дом пакеты и свертки со съестным, выклянчивая у казалось бы неприступной бабищи в рыбном отделе одну коробочку ароматизированной чешуи сверх положенной для зарегистрированного ребенка нормы. А Спиногрыз рос не по дням, а по часам, и поглощал все, что худо-бедно мог переварить его маленький желудок. По ночам чадо орало жутковатым отнюдь не младенческим басом, то и дело меняя тональность. Отцу Мен-ару чудилось в вопле нечто скрытое, издевательское. Даже дьявольское: словно младенец выводил не бесконечное «а-а-а!», а выдавал нараспев обычные человеческие слова. Нараспев, но - задом наперед. Как и следовало делать слуге Черной Силы.

    Черный цвет преследовал отца Мен-ара всю жизнь: черной была коляска, в которую его положила на третий день жизни мать. Дед сам сделал неуклюжий возок на четырех ржавых колесах, обтянув его резко пахнущим траурным дерматином. Другого материала под рукой не оказалось. Черные пеленки - из сутаны прадеда, черные штаны - из плаща отца. Наконец, Черная шляпа - знаменитая на весь город шляпа, доставшаяся по пьянке от странствующего экстрасенса. Иногда черный цвет головного убора отца Мен-ара уступал место синему, иногда - темно-зеленому, болотному, и его владельцу становилось страшно от игры цветов, затеянной тем, чья тень неотступно идет за каждым... Diablo, Diablo...  Quien es El Diablo en este mundo maldito e incurable?  Vete de aqui, de mi alma, sombra negra, insolita!*

    Он мечтал переспать с негритянкой. Еще в школе, когда дрянные мальчишки из 10-го класса передавали друг другу, как упавшие линялые флажки, дрянных девчонок из 9-го... Еще в колледже, когда самонадеянных всезнаек щелкали по носу взрослые тетки с тоскующими глазами...

    - Старшие сестры, - прошептал отец Мен-ар, нажав на газ (дорога резко пошла в гору), - старшие сестры, горячие руки, Роллинги да розовые слоны на облупленных стенах...

    Дразнящая негритянка постоянно появлялась рядом: то пройдет задумчиво, бесшумно, в глубине старого, покрытого ржавыми пятнами зеркала у кровати сестры Тани, то прислонится влажным лбом к двери вагона метро... Только с той, внешней, стороны, удивительно повиснув в воздухе, поигрывая в свистящем потоке отлетающего назад ветра черным русалочьим хвостом...

     Она приходила в сны, отстраняя ветви полных гноя деревьев, проходя вдоль проволоки, окружающей резервацию, целовала прокаженных и с хитрым видом кивала отцу Мен-ару.

    «Soy tan bonita, padre, que las flores lloran, que tus muertos encuentran tus sonrisas vivas... Soy tan bonita, Menar, take me, kiss me, in the Pat cementary!»**
    Железные ворота напоминали драконовские зубы, брошенные посреди дороги. Отец Мен-ар добрался туда, куда он так стремился попасть последнее время. Тень не востребованной в юности чернокожей красотки печально звякнула браслетом, отдаляясь в Никуда от плохо закрытого багажника машины...

     ... - Видите ли, отец Мен-ар, - главврач неодобрительно посмотрел на черную шляпу, которую Джефф, войдя в кабинет, забыл снять, - в головном уборе даже сторож... Даже учитывая Вашу известность... м-м-м... в определенных кругах...

    Они шли по длинному коридору. Конечно же, с мутноватыми лампочками под потолком, конечно же, навстречу им попались два дюжих санитара, катившие белую тележку с укрытым белой простыней покойником.

    - Хороший знак, отец Мен-ар. Долго у нас проработаете!

    - А  если мы встретим еще одного?

    Главврач почему-то посмотрел на часы.

    - Если повезут с другой стороны, то они нейтрализуют друг друга, и мы не сработаемся...

    - А если опять навстречу? - отец Мен-ар решил, что работодатель попросту издевается над ним...

    - Вы проработаете с нами в два раза дольше, чем я предполагал, - главврач повернул к Черной шляпе желтоватое от света коридорных ламп лицо и рассмеялся. - Вам должна быть по вкусу такая чертовня. Дым, труба, крематорий, смех Сатаны.

    Санитарка несла навстречу завернутую в целлофан чью-то ампутированную кисть руки.

    - No comments, -  отрубил главврач и, поймав вопросительный взгляд отца Мен-ара, ускорил шаг.

    «Начинающему Бетховену мясники-кредиторы оттяпали правую кисть... И он стал сочинять одни басовые партии...».

* * *

   Отец Мен-ар никак не мог почувствовать себя стопроцентным сторожем. Не хватало ружья. Не хватало терпения ходить по длинным, путаным коридорам. Наконец, не получалось вопрошать непререкаемым командирским тоном: «Эй! Кто здесь?».

    Обычно в часы его дежурства в больничном подвале никого не оставалось. Верхние этажи исходили храпом, стонами, сонным бормотанием, шепотом медсестер, считающих количество прописанных клизм. Чьим-то предсмертным хрипом.

    Друзья и мысли допустить не могли, что отец Мен-ар отправится в такое пропащее место, каким считалась эта больница за могучим драконовым забором. Зубы чудовища уходили в небо - и царствовали там до закатной крови.

    Телефон в дежурке молчал. Молчал ровно три недели с того момента, как главврач хлопнул нового сторожа по плечу...

    - Ну вот, отец Мен-ар, ваш участок. Так сказать, участок работы. Su zona de trabajo. Кажется, так говорят у латиносов? Да не озирайтесь, словно зверь затравленный, - усмехнулся главврач, и в его глазах новоявленный сторож больничного подземелья увидел  игривую зеленую искорку, - никто вас здесь не узнает. Ни-кто! Это именно та порода лягушек, которая не видит ничего дальше собственного болота. Да и у таких, как вы, есть собственная лужа. Такова действительность, отец Мен-ар. Realidad... Меня иногда просвещает сын, и поэтому мне знаком ваш черный символ, - он кивнул на шляпу Мен-ара. - Кстати... - наступила непонятная пауза, в которую врач попытался вкачать всю мыслимую и немыслимую значимость. - Почему вы вдруг решили пойти к нам сторожем? - идеально накрахмаленный халат хрустнул, и командир больницы наклонился к уху отца Мен-ара, -  кажется, в прошлом году здесь... здесь скончалась ваша матушка?

    Запах нашатыря. Эта тварь успела пропахнуть нашатырем в будущем, в прошлом и в настоящем. Почему не травкой? Не портвейном? Тогда с ним было бы легче говорить на равных. Запах конюшни плохо сочетается с ароматом земляники, бэйби!

    - Я все-таки романтик, док, паршивый, но уверенный. Вот и решил сторожить память о ней. Я знаю ваши правила и ваш порядок, док... Кладбище, крематорий, колумбарии, крокусы. Все при вас, грубо говоря, не отходя от кассы... У меня не было возможности похоронить ее... как бы это точнее выразиться...

    - По-человечески? Вы это хотите сказать? Но у нас все происходит очень даже по-человечески. Такое обслуживание... Минус транспортные расходы для родственников!

    - Ну да, док. Вся линия жизни проходит вокруг одной точки. Проходит и замыкается. У вас и родблок, и госпиталь, и кладбище. Не выходя за пределы одной территории, человеческое существо может быстренько пройти весь путь. Дешево для себя и для родственников.

    - Пфе, Мен-ар! - главврач смешно вытянул губы и с присвистом выдохнул воздух. - Мен-ар, Мен-ар... Кстати, просто Мен-ар или все-таки Мен-арм?

    - Кому как нравится, демократия торжествует.

    - А Homo Sapiens демократ Мен-ар-арм не балуется ли наркотиками? В вашем кругу это принято... - и в глазах дока вновь блеснула искорка. На этот раз - хищная. Бойся быка, отец! Твоя шляпа приобретает красный цвет!

    ... Вена упорно уходила от иглы. Как живая. Кожа отчаянно не хотела боли. Через которую хозяин должен пройти, чтобы погрузиться в облако наслаждения... Но вена не могла убежать за пределы положенной телу оболочки, не могла выпрыгнуть из этого кожаного мешка с гордым названием «Че-ло-век», вытянув за собой все хитросплетения артерий, сосудов и сосудиков. Машинка, начиненная всякой всячиной, гнилой требухой. Гибкая конструкция, развивающаяся из лягушачьего эмбриона и возвращающаяся к червям. Una construccion flexible.***

    Но игла сделала свое дело - нашла сиреневую жилку. Напряжение исчезло, и на Джеффа стала спускаться волна. Мощная, умеющая повелевать, состоящая из тысяч микроволн. Он непроизвольно поднял руки к потолку и вдруг упал как подкошенный на диван. Где-то, далеко-далеко-далеко, звонил телефон, кто-то смеялся, кто-то нудно матерился. За 2 тысячи световых лет от местонахождения владельца Черной шляпы... И в нескольких миллиметрах от него же...

    - А потом я встал, - сказал нью-сторож своему внимательному отражению в квадратном казенном зеркале.

    Да, потом он действительно встал и совершил недопустимое с точки зрения исследователей поведения наркоманов - направился к окну. Но Джефф не чувствовал себя птицей, как случалось с другими, и не шагнул за подоконник. Он просто посмотрел вниз и на первом этаже дома увидел... ноги. Свои. Родные. Стоишь себе спокойненько где-нибудь на тринадцатом, а внизу, у подъезда, вылезают твои шузы, прямо на улицу... (Вот он, секрет Алисы, попавшей в страну чудес, и съевшей коварный пирожок!). Топать - не перетопать, топтать железяки, не перетоптать... А за спиной великана Джеффа (шляпа - к звездам, шуз - в асфальт) работал телевизор. И, оторвавшись от созерцания собственных (уже божественных) ног, сочинитель увидел, как из орущего ящика вылетают электрончики. Вылетают и разбиваются о его тело. Чпок-чпок-чпок.

    «У тебя хорошая упругая кожа, Мен-ар. Ар-мен. Джефф... Мы отскакиваем прочь, но мы и заряжаем тебя - чпок-чпок-чпок. И ты уже чувствуешь себя как Нечто Большее, чем просто мешок с костями и дрянными мыслями. Как Нечто со множеством рук, со множеством ног и множеством голов. И радужная пленка становится следом каждого твоего движения... Чпок-чпок-чпок!»

    Тогда он испугался. Старый забияка и любитель окрашивать снег малой толикой неприятельской крови струсил. Джефф вспомнил пытающуюся уйти от иглы вену и ...

    «Бог создал мою ткань, зачем же ранить ее?!».
    Браво, сочинитель, браво ...

* * * 
    Главврач закрыл дверь кабинета на ключ. Подошел к сейфу, достал бутылку прозаического портвейна. « Я тот Зомби, который играет на трубе...». Он до краев наполнил пивную кружку, бросил в нее несколько таблеток циклодола. «А ты, Мен-ар, пока танцуешь свои танцы, но потом будешь видеть мои сны...».

    - Сторож фигов! - человек в белом халате с вышитой монограммой на кармане сидел на краешке кресла и раскачивался из стороны в сторону, словно сумасшедший медведь-буддист в городском зоопарке перед Нашествием. - Сторож с динамитом в глазах. Тварь богохульная. Они сожрут и тебя, сожрут и не поперхнутся. Мен-ар... Чпок-чпок-чпок, как поют твои электрончики, чмок!».

        *  *  * 

    - К концу недели мы обычно стараемся выписать больше больных и успокоить тех, кто не подлежит выписке, - косолапая медсестра с отвислым задом многозначительно посмотрела на сторожа. - Вам не мешало бы почаще бриться. Доктор не любит неряшливых сотрудников. Вы, конечно, обходите подвал три раза - утром, днем и вечером. В случае необходимости Вы, конечно, помогаете младшему медперсоналу выполнять неквалифицированную работу ...

    - Мыть полы?

    - О нет, девочки прекрасно справляются с этим. Отвезти одну-две каталки с успокоенными в южную пристройку. А в понедельник вы, конечно, отдыхаете...

    Со стороны шоссе слышался мерный грохот колес - колесницы опять уходили из города. Отец Мен-ар ничего не знал о том, живы ли его Подруга и маленький Спиногрыз. К телефону там, на крайней точке разлагающейся туши городского чудовища, никто не подходил вот уже три дня, радио передавало Вагнера, а врачи в клинике хранили молчание. 

    - На всякий случай, - словно невзначай обронила вислозадая сестра, - у нас приказано зарезервировать пятьдесят коек...

    Уйти отсюда Мен-ар пока не мог, хотя мертвый блеск кафеля уже вызывал у него дрожь и первобытное желание бить по стерильно чистым плиткам самым тяжелым молотком. То Дело, ради которого Черная шляпа бросил все и всех в превращающемся в подобие лепрозория городе, сделано им еще не было.

    Войска проходили город насквозь - как игла через ткань, шило сквозь кожу, ракета через озоновый слой. Мускулистые легионеры, лица которых отливали давно не виданной здесь бронзой, отлавливали на улицах писающих от страха панков и отвинчивали им головы. Особенно безжалостно расправлялись с теми гребешками, у которых были гнилые зубы и которые даже под страхом смерти не могли связать пару нормальных слов, изрыгая привычные для своего слуха и языка непристойности. Последних из хиппаков, не успевших уйти на Восток, светлоглазые солдаты закапывали живьем в горы героина, конфискованного у сдавшейся без единого выстрела наркомафии.

    Неизвестно откуда появившаяся сырокопченая колбаса забивалась в глотки старух-мешочниц. Трупы с торчащими из обезображенных ртов бечевками издалека напоминали груды ситцевого тряпья. Рыбью чешую, щедро высыпанную непьющими легионерами из тусклых упаковок на улицы города, смывали в канализационные люки торопливыми потоками водки. Водка на своем последнем пути смешивалась со свободно текущим по канавкам шампанским, настойкой загадочного зеленого тархуна, с марочными грузинскими напитками. У долгожданных алкогольных рек и ручейков корчились в страшных муках исстрадавшиеся от вынужденного сухого закона мужики.

    Легионеры под болотно-желто-черными знаменами гордо шли по поверженным телам уже нелюдей, и головы несчастных трещали, как яичная скорлупа. Колесницы вминали тела в городскую грязь. Так складывался непонятный с высоты птичьего полета, но красивый рисунок странного ковра, закрывающего мостовые, тротуары, площади...

    Войска проходили город насквозь. Нанизывая плотный от дыхания горячих камней воздух на острие серебряных пик...

    ...Узкой тропинкой, ведущей от главного корпуса к моргу в окружении мохнатых голубых елей, поле делилось на две части. Справа за лягушками охотились две больничные собаки. Одна - явная вырожденка, игольчатая и потому похожая на черта-пещерника, вставшего на четвереньки. Вторая - редкостный гибрид кого-то с кем-то, с удивительно большими ушами: чтобы лучше ловился ветер. Слева укорачивали жизни все тех же лягушек две больничные кошки...

    Иногда животные по негласному соглашению менялись участками охоты. Отец Мен-ар с удивлением отметил про себя, что пациенты не кормили собак и кошек остатками обеда или принесенными родственниками редкими лакомствами. Обитатели этой больницы требовали от главврача немедленного приезда живодеров, не понимая одного - за ловцами собак непременно прибудут бронзоволицие легионеры, не обращавшие пока внимание на скрытую лесом обитель скорбных духом и телом номенклатурщиков.

    Над седыми и не очень седыми головами узников единственного корпуса оголтело носилась жажда греховной любви. У отца Мен-ара сложилось впечатление, что даже умирающие, отгороженные от еще живого мира плотными белыми ширмами, отходили в мир иной с явным сожалением о том, что не успели перещупать всех медсестер или обслюнявить всех медбратьев.

    Пожилые дамы, с трудом перетаскивая 102, а то и все 110 кг собственного мяса, намекали на вероятность больничных романов со склеротичными ветеранами Великих Государственных Интриг... Ветераны, в свою очередь, ловили нестойкие женские души рассказами о роскошных палатах-одиночках, о паре-другой мензурок спирта, своих былых постельных подвигах в закрытых для плебеев-колбасолюбов санаториях.

    Вислозадая старшая сестра ловко расставляла сети самому отцу Мен-ару, то и дело жалуясь на одиночество.

    - Ах, отец Мен-ар, - говорила она, ласково касаясь руки сочинителя и быстро-быстро перебирая по коже пальцами, - не судите этих людей слишком строго... Кто знает, сколько нам отпущено Господом? Да и радости так мало в этой жизни. У кого жена тяжело больна, у кого муж, а кто и вовсе не устроил свою жизнь...

    «Мен-ар, - голос Подруги, прорвавшийся вчера словно из небытия, был тусклым, скорее, неживым. Мен-ару показалось, что с ним разговаривала какая-то адская машинка, подключенная к изобретенному легионерами Утешителю, - Спиногрыз не хочет той чешуи, которую приношу я. У нас появились мыши, а колесницы не уходят из нашего двора. Легионеры держат в страхе жителей наших домов и затаскивают к себе девчонок. Твою маму не вернешь, а нам хотелось бы все-таки пожить еще...».

    - Вы совсем не слушаете меня, - медсестра капризно (как ей показалось) надула губы и сразу стала похожа на кусок плохо пропеченного теста, - а ведь я чувствую вас... Я чувствую, что вы -  не просто сторож...

    - Да, я еще - Черная шляпа! И я - не джентльмен, а вы - не леди... Стало быть, нам незачем надувать друг друга!

    - Не понял, - напряглась и отчаянно забасила вислозадая, заговорив о себе почему-то в мужском роде, - не понял...

    - Один как буйвол, другой как жираф, бери любого, и тебе будет в кайф... - «в кайф» у Мен-ара получилось шепотом.

    Медсестра налилась чем-то преступно багровым и стала медленно надуваться, на глазах превращаясь в гигантский шар. Еще секунда и ... (Мен-ар даже зажмурился, четко представив себе этот сюр) она поднялась бы под потолок, не будучи йогом. Или лопнула бы, размазав внутренности по отчаянно белым стенам.

    - Вы - псих, Мен-ар, ваши справки о состоянии здоровья - липовые. Я буду вынуждена доложить доктору... - басило готовое лопнуть пунцовое существо.

    - О’кей, систер, доложите, но - в понедельник! Если у вас получится... - он плюхнулся в инвалидную коляску с надписью «Урология» на спинке и не спеша поехал к выходу, ловко объезжая углы и банкетки.

    В 425-й комнате он попал в облако запахов: аромат увядающих роз смешивался с резкостью камфоры, дурманом валерьяны и чем-то еще, сладковатым и тошнотворным. Но комната была пуста. Ни ваз, ни капельницы, ни пузырьков. Все тот же холодный кафель, белоснежная кровать, привыкшая катапультировать остывшие тела на металлические каталки.

    - Ма? - осторожно спросил пустоту Мен-ар, дотронувшись до серебристой цепочки у кнопки с надписью «кислород», - ма?

    (- Никогда не тревожь тех, кто умер, Мен, - Наставник отпил настой зверобоя из большой глиняной кружки с ярмарочной надписью «Хай живе радяньска Аргентина!» - Comprendes, chiquito? Ни голосом, ни жестом! Не нарушай их покой, не заглядывай за занавес жизни в надежде безнаказанно вернуться в зал и думать, что ты устроил безобидный пикник в загробном мире. Мертвые начнут приходить и мучить тебя, постоянно напоминая о своем присутствии вздохами и свечением контура...

    - Чтобы говорить, - начал было Мен-ар, рассерженный внеплановой лекцией Наставника, от которого в этот час он ждал веселенького рассказа о роли некогда существовавшей коммунистической партии в деле развития русского рок-н-ролла...

    - Да, ты прав, для того, чтобы говорить так, надо самому испытать на своей шкуре прелесть общения с усопшими, - Наставник небрежно перекрестился, сделал еще один внушительный глоток и блаженно улыбнулся, - не портвейн, конечно, но лечит здорово! Так вот, chiquito, я знаю точно - ОНИ могут превращаться в светящийся контур...).

    - Мама? - отцу Мен-ару показалось, что у окна кто-то есть. Или что-то.

    Легкое потрескивание... Быстрые щелчки. Искра, повисшая в воздухе. И - словно наэлектризованная проволока согнута невидимым монтером, строго следуя очертаниям человеческого тела. 

    Перед Мен-аром сфокусировался светящийся контур сидящей в углу женщины.

    Мен-ар почувствовал, как холодеют руки и под шляпой шевелятся волосы. За спиной бесшумно отворилась дверь, и мимо испуганного сочинителя проплыл, не касаясь покрытого линолеумом пола, еще один контур. Высокого худого мужчины.

    - Святой Варфоломей, - вырвалось у отца Мен-ара, - свя...

    - Не трогай его, Джи, - ему показалось, что голос исходит со стороны контура женщины. - Если с ним что-нибудь случится, мой источник иссякнет...

    - Нечего шляться, - вроде бы отозвался мужчина, вальсируя вокруг женщины. Синеватые искры очерчивали его грациозные па, - зачем ему понадобилось шляться здесь накануне...

    - Тс-с-с, - искрящийся палец застыл у едва обозначенных губ, - она за дверью...

    - Ма?! - запах камфоры ударил в нос... Розами в комнате больше не пахло.

    Вислозадая медсестра с красными пятнами на скулах по-гадючьи уставилась на Мен-ара.

    - Сторожам, как низшей категории сотрудников, запрещено входить в номера, - зашипела она, оттесняя предполагаемого противника к стене мощной грудью. - Сторожа обязаны возить бывших живых на служебных тележках, проверять печати на урнах убежищ для бывших живых, вызывать Службу собачьей зачистки и сто-ро-жить, сто-ро-жить...

    Ярко красные слюнявые губы почти касались его лица. «Она выпьет меня, - мелькнуло в голове у Мен-ара, - высосет меня, как миленького... Надо спасаться... Надо двинуть ей хорошенько...».

    Он глубоко вздохнул и со всей силой ударил вислозадую в левый висок кулаком.

    - Родственников у нее нет, - появившийся в сумеречной комнате контур-мужчина склонился над лежащим некрасивой кучей у ног отца Мен-ара неподвижным телом в белом халате, - значит, никакой энергетической подпитки... Значит, парень, никакого последующего присутствия. Мы сделаем ее пеплом, а завтра утром сестра-хозяйка пропылесосит эту палату, - контур издал противный звук, напоминающий рев будто бы проснувшегося пылесоса, - и втянет эту стерву в свою машину.

    Отец Мен-ар, мастер центральной и областной чернухи, понял: еще мгновение - и он свихнется.

    В пахнущем хлоркой служебном туалете его рвало минут пятнадцать. До желчи.

    В 23.05. отец Мен-ар спустился в консультационное отделение, звеня связкой ключей. В его обязанности входила не только доставка «успокоенных» в ритуальный зал, но и проверка кабинетов - хорошо ли заперты двери, нет ли там посторонних, не находятся ли там сотрудники в нарушение установленного порядка.

    Чем дальше он шел по освещенному белыми лампами проходу, тем сильнее ощущалось присутствие странного сильного энергетически поля. Неожиданно из 13-го кабинета вылетел с выпученными от ужаса водянистыми глазами дежурный терапевт. От него исходил синеватый дымок.

    - Помогите! - орал он, пытаясь стряхнуть с себя то и дело вспыхивающие искрами руки двух контуров.

    Его отчаянный вопль послужил своеобразным сигналом: распахнулись двери многих кабинетов, и из них стали выскакивать сотрудники клиники, оставленные на ночь распоряжением главврача. Вернее, их выталкивали из кабинетов. Десятки разнокалиберных контуров волокли сопротивляющихся людей к запасной лестнице, уходящей под землю. В тот самый тоннель... Лифты носились по этажам с такой скоростью, что казалось, еще секунда - и они пробками повыскакивают через крышу в небо. Красные, зеленые, синие кнопки сами вжимались в панель, сами отжимались... Но лифтовые кабинки всегда заканчивали путь в том же подвале - там из едва успевающих открываться дверей обезумевших медиков выхватывали все те же контуры и, улюлюкая, тащили по коридору.

    - Шел бы ты, Мен-ар, отсюда, - просвистал огромный контур, в котором сочинитель признал типа, вальсировавшего утром рядом с контуром матери, - все это тебя не касается, - и он ненадолго закоротился на рукав отца Мен-ара. Того слегка тряхнуло.

    - Оставь его в покое, убийца! - заволновался возникший из стены женский контур, - он тоже пришел отомстить за меня, за мое истерзанное тело...

    - Пфе, Эстер, если бы этот чернушник-самоучка не подпитывал тебя, я бы с удовольствием свинтил бы его в трубочку, - контур явно пижонил: он вытянулся до потолка и прошелся по нему огненным змеем.

    - Не волнуйся, Мен-ар, - контур Эстер обвился вокруг сына потрескивающим электрическими разрядами широким поясом, создавая защитную зону, - я выведу тебя отсюда.

    - Господи, ма, что делают твои ... твои коллеги? - лучше этого дурацкого слова воспаленный мозг Мен-ара ничего не мог подобрать.

    - Коллеги? - послышался тихий смех, и защитный пояс заходил волнами, - сегодня ночь нашего суда, милый. Все эти врачи грешили неточностью диагнозов и отправили нас, как они считают, в лучший мир. Обеспечили за счет наших тел работу своим печам, гробовщикам и могильщикам. Сегодня мы накажем их, даже если это будет стоить нам второй жизни.

    - Они говорили нам одно, а делали другое, - вновь возникший контур Джи сложил пальцы щепотью и выдал сноп ослепительных искр, - они безнаказанно копались в наших органах и разрушили нашу стройную систему!

    «Он был азартным игроком в прошлом, - подумал Мен-ар, стараясь как можно дальше отодвинуться от явно бесноватого контура, - или наркоманом, заводящимся с пол-оборота...».

 - У твоего сынка, Эсти, есть всего 15 минут, чтобы свалить отсюда целехоньким и не поджариться вместе со всем этим свинарником. Давай, преподобный, дуй отсюда!

* * *

    Главврач, запершись у себя в кабинете, жадно всматривался в зеркало. Он отчетливо различал в нем фигуры немецких рыцарей, тяжело падающих на лед. Его тело содрогалось от ударов. «Руби их! - кричал начиненный вином и циклодолом человек, пытаясь влезть в раму и поучаствовать в битве, - руби их песьи головы!»

    Истошный многоголосый вой пронесся по насторожившемуся зданию. Но док не услышал этого вопля. Он с остервенением колотился головой о зеркальную поверхность.

    - Впустите меня! Впустите!

    По коридору торопливо прошмыгнули двое стариков-пациентов, решивших, что больница наконец-то подверглась нападению пьяных легионеров.

    Зеркало треснуло. Черный паук перекрыл Ледовое побоище раз и навсегда. И навеки успокоил главврача, так и не пустив его в прошлое. Блестящий осколок торчал из пробитого черепа то ли обломком королевской короны, то ли обломком рога.

* * *

    Отец Мен-ар боялся оглянуться назад. Туда, где у туго закрывающихся стеклянных дверей все еще пульсировал контур Эстер. По законам фильмов ужасов, столь любимых Подругой сочинителя, в этот момент должен был завывать ветер, деревья должны были ломаться посередине, а качественный свинцовый туман должен был венчать картину апокалипсиса местного значения.

    Однако ночь суда была на удивление спокойной. И даже нежной. Лишь избыток энергии взбунтовавшихся контуров заставлял светиться 20-этажное здание голубоватым светом. Наибольшее свечение шло по полю, отмечая расположение подземного коридора, ведущего к моргу.

    «Одно дело смаковать смерть других в простеньких песенках, - вспомнилось насмешливо сказанное главврачом в день приезда, - а другое - столкнуться со старухой нос к носу, ощутить на своей шкуре ее холодок. А, отец?».

    На буро-зеленых газонах у здания больницы лагерем беженцев смотрелись два десятка пациентов, выгнанных из люксов неведомой силой. Ничего не понимая, они глядели на источающий неземной свет главный корпус. Одни тихо молились, другие, наоборот, плотно сжимали губы - так, что сводило скулы. Третьи улыбались, давно потеряв чувство реальности. Они плавали в заливе оставшегося кусочка жизни наивными рыбами.

    Отца Мен-ара била дрожь. Он никак не мог включить зажигание. Из приемника «Пежо» доносился его собственный голос:

               Маленькая девочка со взглядом волчицы

               Я тоже когда-то был самоубийцей,

               Я тоже лежал в окровавленной ванне

               И молча вкушал дым марихуаны...

               Ты видишь, как мирно пасутся коровы

               И как лузечарны хрустальные горы,

               Мы вырвем столбы, отменим границы,

               О, маленькая девочка со взглядом волчицы... ****

    - Ты еще не шизанулся, дарлинг? - приглушенный женский голос звучал из-за спины. С того самого сидения, на котором недавно валялся номер «Санди МОРДИНГ Таймс», - да оглянись же, Мен-ар, я не буду бить тебя током.

    В зеркальце отражалась пытающаяся улыбнуться трясущимися от страха губами негритянка. С ярко нарумяненным лицом.

    «Глюк, - больно стрельнуло в пылающей голове, - глюк пошел...».

    - Ну, что же ты? Жми, Мен-ар, жми отсюда! Сейчас они хватятся меня, и тогда тебе тоже не уйти живым.

    Они рванули с места, за секунду преодолели бетонированную полосу дороги к больничным воротам и помчались по шоссе, изуродованному колесами дежурных колесниц.

    Старушка в темно-лиловом пеньюаре бежала за рычащим мер-армовским драндулетом.

    - Возьмите меня! О-о-о, возьмите меня, Орлов! Орлофф! Граф Орлофф!!!

*  *  *  

    Километров через десять мотор заглох. Радио смолкло. Мен-ар сидел, не шевелясь, боясь повернуться и встретиться взглядом с чернокожей медсестрой. Ему казалось, что все должно кончиться, как в дурном сне, - негритяночка заставит его выйти из машины и на пограничной между летом и осенью поляне заняться с ней разными глупостями, о которых так мечталось в юности. На фоне багрового зарева от загоревшегося в момент оргазма здания больницы...

    Сзади шарахнуло так, что машину швырнуло, закрутило, поставило поперек шоссе. Огненный столб обозначил то место, где главврач навечно «успокоил» Эстер. Динамит, привезенный Мен-армом и спрятанный им в подвале, взорвался от контакта с энергией искрящихся ненавистью контуров.

    Негритянка за спиной отца Мен-ара глубоко вздохнула, словно освобождаясь от давившей сверху каменной глыбы. Шуршание халата, щелчок и скрип медленно открываемой двери.

    - До свидания, Черная шляпа... Я бы на твоем месте ехала на север. К любимым тобой волкам и язычникам. Здесь все кончено.

    В зеркальце отцу Мен-ару было видно, как она шла назад, в сторону огненного столба. Как она бросила в грязь белый халат, как бросила в кювет лакированные туфли. Как сначала растворилась правая рука, потом - левая. Как ее стройное тело постепенно, со вкусом, впитывала темнота. И как, очерчивая ее контур, вспыхивали искры бешеного, не управляемого живыми, тока.

    Отец Мен-ар добрался до города только к утру. Вернее, добрался до того места, где раньше был город, - контуры домов шевелились от порывов смущенного ветра, контуры колесниц тащили по мостовым контуры людей. Мен-ар сорвал с груди тяжелый серебряный крест и нес его перед собой, отгоняя, как он думал, нечистую силу. 

    К Подруге и Спиногрызу идти было бессмысленно - их контурам Мен-ар был не нужен...

    И он повернул на Север ( или туда, где по его представлениям был Север), к волкам и язычникам. К бруснике со льдом.

1991-1992 г.

Москва

Сноски:

* - Дьявол, Дьявол... Кто в этом мире, проклятом и неизлечимом, является Дьяволом? Прочь отсюда, из души, прочь, черная бесстыдная тень! - испанский
** - Я так хороша, падре, что даже цветы плачут, что даже твои мертвые обретает свои живые улыбки... Я так хороша, Мен-ар, бери меня, целуй меня, спрячь меня на кладбище для домашних любимцев! - испанский, английский
*** - Гибкая конструкция - испанский
**** - Понял, малыш? – испанский

**** - песня «Маленькая девочка» группы «Крематорий», бывшая некогда визитной карточкой коллектива.
