СЫНЫ АНАРХИИ. SONS OF ANARCHY.

САУНДТРЕК
Для любителей грохота, скрежета и металлического галопа в сериале на удивление многовато медляков… Даже избыток. Однако с возрастом и пониманием основ музыкальной философии «Сынов» неприятие предложенных треков пройдет, ибо байкеровская эпопея не обязательно должна сопровождаться ураганным вихрем  гитарных звуков и барабанной дробью, смахивающей на пулеметные очереди засевших в джунглях вьетнамских партизан.
«Больше хэви или грайндкора!» «Не саунтрек,а сплошные сопли!» - вот такие высказывания , наряду с восторженными постами «въехавших» в смысл такого саундтрека людей, приходилось читать в Инете.

На мой взгляд, 483 песни к 7 сезонам сериала (иногда я бралась пересчитывать песни, и количество получалось то меньше, то больше) подходят идеально, максимально соответствуя развитию гамлето-саттеровского сюжета. В таком эпике должны были звучать песни именно роковой, но не оголтелой, направленности, кантри, ритм-н-блюзовые, просто блюзовые, госпелы, старая добрая музыка «золотых» лет рока. Ведь сериал совсем не о бесконечной, но обычной дороге, кулаках, торговле оружием, любви, верности и наркоте. Не шумом колес единым живы его герои…
Да, и что важно – саундтрек рассчитан на аудиторию, которая в ладах с английским языком и неплохо знает американскую и английскую  музыку. Содержание каждого трека имеет непосредственное отношение к истории, рассказываемой в каждом сезоне, дополняя своим содержанием действие серий.

В интервью представителю портала EW создатель и «мозг» сериала Курт Саттер сказал: « Я знаю наверняка, какая песня потребуется для определенных сцен, ведь песни – часть сюжета, а музыка только усиливает впечатление от происходящего… За саундтреки у нас отвечает Боб Тьеле. Он находит нужного исполнителя, обрабатывает по-своему музыку, с большим пиететом относясь к хитам, но при этом подбирает такую аранжировку, которая  соответствовала бы духу сериала. Ему можно просто подкинуть идею, и он сделает все, как надо!»

Свой собственный вывод о значимости той или иной песни или версии хорошо известного хита я сделала еще до того, как наткнулась на это высказывание Саттера.

И все-таки сам «родитель» «Сынов» Курт Саттер выступает главным музыкальным «архитектором» сериала  То ли подчиняясь указаниям внутреннего голоса, то ли заточенной на музыку 60-70-х годов интуиции, этот невротического склада человек умело руководил всем музыкальным процессом. Благодаря именно ему, музыка стала  реальным действующим лицом сезонов, а тщательно отобранные исполнители приравнивались к актерам. Саттер не просто руководил процессом, по ходу дела он успевал и сочинять тексты для новых, не достающих по сюжету, песен. Но не будем зацикливаться на дифирамбах Курту – все, кто мог, это уже сделал. Обратим свой взор на, так называемого, музыкального «сьюпервайзера»  сериала, уже упомянутого выше. Разумеется, ни один находящийся в здравом уме человек не справился бы в одиночку с такой колоссальной работой – найти, аранжировать или сочинить набело требуемый трек. Боб Тьеле работал в паре с Мишелем Сильвермэном (Michelle Silverman) и с базовой группой  The Forest Rangers.
Первоначально в состав группы  The Forest Rangers входили:

· Мэтт Чэмбэрлэн – барабаны (Matt Chamberlain)

· Дэйви  Фэрэгэр – бас-гитара (Davey Faragher)

· Фил Шинейл – клавишные (Phil Shenale)

· Грэй Лиз – стил-гитара (Grey Leisz)

Неизменным вокалистом на протяжении 7-ми сезонов оставался Билли Валентайн, который спел не во всех треках, но, несомненно, заслуживает всяческих похвал и реверансов.

О втором сьюпервайзере сведений не особо много, зато о Бобе Тьеле можно сочинить целый нехитрый роман о похождениях маленького мальчика в мире современной и старой американской музыкальной сцены.

Музыкальный сьюпервайзер «Сынов»  Боб Тьеле-младший

Похожий на новомодного хипстера Боб-Тьеле-младший ( или на цыгана?) не такой уж и простой парень, как может показаться на первый взгляд. (Один скептик вдогонку моей мысли бросил свою: «В шоу-бизнесе простые чуваки  не выживают!»). 
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Боб – вполне состоявшийся продюсер и автор множества песен, за свои альбомы получал премии GRAMMY, написанные им хиты входили в ТОР-40. Тьеле-младший многое сделал для киномузыки и телесериалов. В 2006 году он был номинирован на премию EMMY за песню «Just The Way I Am», cочиненную для диснеевского фильма «The Buzz On Maggy». В 2008 году Тьеле сочинил, спродюсировал и записал джазовые композиции для фильма «Bernard and Doris» и был номинирован каналом НВО на EMMY. Он внес свой вклад в разработку музыкального материала и для таких сериалов как The Office, The O.C., Boondock, The West Wing, American Dreams, Dawson’s Creek, Buffy The Vampire Slayer, Boston Public. Как говорится, ищи свой любимый и слушай()

   Успех  музыкальной стороны  сериала «Сыны Анархии» вполне понятен, если не пожалеть драгоценного времени, познакомиться с жизнью Боба и вспомнить шекспировскую фразу «Из ничего и выйдет ничего!», или же, что проще, известную поговорку «яблоко от яблони недалеко падает». В данном случае роль яблони исполнял Боб Тьеле-старший, роль яблока – Боб Тьеле-младший.

     Тьеле-отец (извините, яблоня) бОльшую часть славных 60-х годов выступал в качестве музыкального продюсера и главы компании с непритязательным  названием «Impulse!Records». Был соавтором ставшей классикой песни «What A Wonderful World»,  позже попавшей, образно говор, под колеса байка Джекса Теллера (о чем речь впереди, если доживете до этого славного момента).  С Тьеле-отцом любили работать такие звезды джаза как Дьюк Эллингтон и Джон Колтрейн. Именно Тьеле-старший записывал Колтрейну  важные для творчества знаменитого саксофониста альбомы  «Above Supreme». «Ballads» и «Crescent». А Боб-младший, как любой любопытный ребенок, с юных лет варился в этом адском музыкальном вареве  и наверняка слышал старые легенды о том, как музыканты продают свои души самому Дьяволу на перекрестке, где растет засохшее дерево, не занесенное ни в одну «Красную книгу» мира. Продают, стало быть, душу  и становятся знаменитыми. (Хочется нехорошо пошутить, но, боюсь, не все эту шутку поймут:  амплуа Хозяина такого старого высохшего чудо-дерева пришлось по вкусу Курту Саттеру, и он   с удовольствием выступил в этой роли, подсунув в один прекрасный день соответствующий контракт Бобби-хипстеру).
«Пожалуй, Колтрейн был самым значимым исполнителем, оказавшим на меня влияние, - вспоминает сегодня Тьеле-младший, - но, скорее,  не в музыкальном, а  в творческом, духовном отношении».

С годами Бобби-младший начинал понимать, что творческий процесс Колтрейна или Джиля Скотта Херона (Gil Scott Heron) был не столько «безумным, сумасшедшим», сколько проникающим в душу и сильно влияющим на него, как на музыканта. И, обуреваемый такими чувствами, Бобби не превратился в чиновника от музыки, а вступил на трудную стезю сочинительства.

Да, способность Тьеле-младшего к восприятию всего классического в старом и новом ключе впечатляет. Тот же Джиль Скот Херон известен в США главным  образом как исполнитель художественной декламации в 70-80-х годах. Его совместная работа с музыкантом Брайаном Джексоном представляла собой слияние джаза, блюза и соула. Тексты, полные социальной тематики, исполнялись Скоттом Хероном в форме речитатива и в мелизматическом вокальном стиле.

Его альбом первой половины 70-х способствовали зарождению таких жанров, как хип-хоп и соул. Особенно, отмечает критика, на каждое новое поколение исполнителей хип-хопа оказывает влияние поэтический стиль Скотта Херона. Одним из самых известных его произведений считается композиция с замечательным названием «The Revolution Will Not Be Televised» (хотя, возможно, мнение музыканта-декламатора  в наше время может показаться ошибочным).

Это я к тому рассказываю, чтобы было ясно – Бобби – увлекающаяся натура и ему не чужды различные экспериментальные жанры…

Но вернемся еще на какое-то время в яблоневый сад. Т.е. к той самой яблоне, от которой не так далеко укатился Бобби-яблоко. Т.е. - к Бобу Тьеле-старшему. Думаю, информация будет интересна тем, кто увлекается или увлекался битниками, в частности, битнической литературой.

В 1959 году мистер Тьеле записывал альбом Джека Керуака, читавшего свои стихи, на фирме Dot Records. Но глава компании посчитал творчество Керуака возмутительным и непристойным и решил запись аннулировать. Тогда Тьеле просто-напросто уволился и основал новую фирму вместе со Стивом Алленом (Steve Allen). На этом лейбле они и выпустили записи Джека Керуака, автора известных у нас в различных переводах романов «На дороге» и «Бродяги дхармы».

Пребывая в самом эпицентре записывающей индустрии  и сочинительства, мальчик Бобби научился играть на гитаре и принялся творить. Получалось неплохо – треки, записанные Тьелем-младшим, начали исполнять  Bonnie Raitt, Рэй Чарльз и Pop&Mavis Staples.

Так Бобби становится известным в музыкальных кругах и начинает сотрудничать в качестве штатного композитора с известными компаниями WARNER и UNIVERSAL.
«Я начинал понимать, - вспоминает Боб-младший, - что зарабатывать на жизнь в качестве сочинителя песен – это означает всего лишь придумывание песен для наших идолов или что-то в этом роде».
«Вступаешь в новое тысячелетие, и для того, чтобы продолжать зарабатывать на хлеб в качестве автора, ты должен обращать внимание на все происходящее с более молодыми исполнителями. Поп-музыка здорово изменилась – мальчуковые группы, подростковые звезды и т.п. – вот те  люди, которые действительно успешно продают альбомы».
Боб-младший в какой-то момент почувствовал, что у него нет тесного контакта с исполнителями, и он сам и его музыкальные герои тусуются на задворках «сладкой» попсы начала 2000-х. 
«Внезапно я увидел себя сидящим в студии с молодым исполнителем и сочиняющим с ним вроде бы песню, и подумал:”Какого черта я здесь делаю? Между нами нет ничего общего, я просто напросто не чувствую их”. Существовал чисто формальный подход к сочинению песен, который на все сто процентов шел вразрез с моим собственным опытом. Откровенно говоря, я чувствовал себя несчастным. И решил выйти из игры».
Знакомая ситуация! Временами теряешь всякое ощущение какой-либо связи с окружающим миром, ощущаешь себя немощным кукушонком, выпавшим из привычного гнезда. Ты готов (или готова) поставить на всем уже сделанном или только еще задуманном жирнейший крест. Обычно в самый драматический момент, в миг апофеоза отчаяния и полной уверенности в собственной ненужности в этой жизни, луч света начинает свою жизнеутверждающую пляску на стенах комнаты, собственной или съемной. Подобное случилось и с Тьелем-младшим (судя по всему, без визита к психоаналитику, хотя кто знает). Да, какое-то время он чувствовал себя униженным, оскорбленным, растертым в порошок. И был готов окончательно забросить музыкальную карьеру. И – вот оно! – заиграл на стене спасительный луч солнца: поступило предложение написать джазовые композиции для фильма « Bernard and Doris», а там последовала и номинации на EMMY.

Боб-младший решил – перед ним открывались новые пути-дороги, дали-горизонты. Он считал, что для креативного человека работа над музыкой к телефильмам и полнометражным лентам именно то, что ему нужно. Боб смело шагнул за порог звукозаписывающего бизнеса, решив заняться сочинительством и контролем за саундтреками.

Круг друзей и коллег Боба-яблока становится в мире телевизионной и киномузыки все шире и шире. И вот в конце 90-х эти две стороны сложного музыкального бизнеса сошлись в одной точке – на том самом проекте, который в конечном результате станет, по выражению самого Тьеле, «идеальной работой». Да-да, Боб-младший прогремит в соответствующих кругах как музыкальный сьюпервайзер сериала «Сыны Анархии».

Было ли это простой случайностью, простым совпадением, но в 90-е годы Боб-младший начинает сотрудничать с актрисой и певицей Кэти Сэгэл, в те времена известной как Пеги Банди из сериала «Married…with Children». В 1994 году они выпускают альбом «Well», на котором Боб выступает в качестве музыканта и продюсера.
«Когда мы только встретились, - вспоминает Боб, - мы сочинили песню, которая стала для Кэти чем-то вроде стержня, основы. Мы поняли, как сделать из этой песни хит, и очень сблизились после этого».

После этого Кэти выходит замуж за парня по имени Курт Саттер, который и превращает ее в почти инфернальную Джемму, мать байкерского принца Джекса Теллера.
«Когда началась работа над «Сынами», Курт, к тому времени уже ставший моим другом, сказал: “Послушай, я занимаюсь этим сериалом, не хочешь ли стать музыкальным сьюпервайзером?” Ну, я в ответ типа: “Да не знаю я, что это такое вообще”… - рассказывает журналистам Тьеле-яблоко и улыбается.

Саттер для себя решил однозначно – никакого одного композитора, сочиняющего музыку для нового сериала, как это было в «Щите» («Shield»). Автор «Сынов» подписал Тьеле на решение весьма трудной задачи – создать с помощью музыки уникальную атмосферу для действия, сделать примерно то же, что Бобби видел в детстве в Сан-Франциско, когда вместе с отцом искал новые таланты.
«Это было чертовски интересно, т.к. возвращало к моему раннему глубокому опыту, а мне было всего 12 лет, и я находился [ в зале] The Fillmore  в 1967 году, - продолжает свое повествование Боб, попутно заметив, что в те времена вокруг было полным-полно членов Ангелов Ада, - получилось, что задолго до того, как Курт сказал мне, о чем будет сюжет, я уже был очарован этой культурой. И, конечно же, музыкой – The Grateful Dead, Jefferson Airplane, Quicksilver Messenger Service, Steve Miller Band».Реплика в сторону: совсем недавно один пользователь Facebook утверждал, то прошлое – пыль. Стряхнуть и забыть. Оно ничего не дает для будущего. То ли шутил, то ли провоцировал. А что делала бы сегодняшняя музыка без музыки прошлых лет ХХ века? Без прошлого продолжение не возможно).
Поговорим о THE FILLMORE…
«Ох, уж эти Филлморы!» - можно было бы вздохнуть с укоризной, если бы под этой фамилией фигурировало какое-нибудь развеселое семейство мутантов, запросто отправляющих перцовые пары и соляные бури в окна соседских кухонь, или умеющих перекрашивать синие в белый горох чайные чашки в красные бокалы. Но в зеленый горох. (По ходу возникает вопрос исключительно из-за незнания реалий повседневной американской жизни – а из какой посуды пьют чай современные американцы? Из чашек тонкого фарфора? Из грубых кружек? Из бумажных стаканчиков? Джемма, кажется, наливала кофе своему королю в кружку).

Fillmore – гораздо серьезнее, чем просто чья-то фамилия. И немудрено, что он оказал мощное влияние на мировосприятие Боба-младшего (как, впрочем, тысяч других подростков, живших в ту пору и слушавших «правильную» музыку)

Вот ведь как бывает! Посидишь в детстве на отполированной десятками задов честных прихожан скамейке в каком-нибудь католическом соборе, пытаясь разглядеть высоко-высоко под сводами случайно залетевшую птицу; несколько раз заглянешь во вроде бы пустые глазницы каменных рыцарей на старинных надгробиях и поймешь, что глазницы-то совсем не пустые, и… И неотвратимо превращаешься в  любителя всего таинственного, хорально-торжественного, готического. И никакие луковкообразные купола, крытые золотом, не переманят тебя своим блеском у резных шпилей, за которые так просто зацепиться воздушному шару, дьявольской утехе.

Или попадешь первый раз в жизни в огромный рок-клуб и… Пиши – пропало. На всю жизнь.

Судя по всему, делясь своими откровениями с журналистами, Боб Тьеле-младший говорит об исторической концертной сцене Fillmore  в Сан-Франциско, открытой  известным человеком Биллом Грэмом (Billy Graham). Изначально это место называлось очень помпезно – Majestic Hall и было переименовано в  Fillmore Auditorium в 1954 году. Расцвет площадки приходится, конечно же, на 60-е годы (а мы в ту пору в полнейшем андеграунде, подпольные концерты, менты винтят длинноволосых, везут на Петровку организаторов сейшенов). Эта площадка считалась лучшей во всей Америке. The Doors  в 1967 году выступали там всего за 350 долларов – минимальный гонорар! Но престижность Fillmore восполняла все финансовые недостатки концерта…

В этом эпицентре психоделической музыки и контркультуры и оказался младший Тьеле.

Попадание в водоворот, где мелькали руки-ноги-струны-барабаны-головы The Greatful Dead, Jefferson Airplane, Quicksilver Messenger Service, Jimi Hendrix Experience, The Byrds, Big Brother & The Holding Company, Santana, Frank Zappa&Mothers of Invention, The Allman Brothers Band, Creedence Clearwater Revival, The Who, Led Zeppelin, Pink Floyd и др., было чревато сильнейшим эмоциональным сдвигом. Знаю по собственному опыту, хотя никогда в Калифорнии не бывала, кто хоть раз погружался в такой бурлящий поток призрачной свободы, выходил оттуда человеком другого измерения (вспоминая русские народные сказки, думаю, за пример такого превращения можно взять Ивашку, искупавшегося в кипящем молоке в знаменитом «Коньке-Горбунке». Да и сам Горбунок был лошадкой фриковой!).

И дело было не только в концертной площадке, куда Боба-младшего приводил  Боб-старший.

Хотя, конечно, световые шоу, мигание стробоскопов, сменяющие друг друга слайды и проекции разнообразных кинокадров на огромных  экранах оказывали воздействие на психику присутствующих. Добавьте к этому еще необузданные, свободные танцы и самой публики, и тех, кто был на сцене. Не обошел своим саркастическим вниманием филлморовские Содом с Гоморрой и писатель Хантер С. Томпсон в знаменитой книге «Страх и отвращение в Лас-Вегасе», описывая контркультуру 60-х (для справки: сначала была книга, потом – фильм, а не наоборот. Это я на всякий случай).

Именно в те дни, помимо бурной концертной деятельности, в США происходили и другие мозговзрывательные события.

    И мне очень хотелось бы, чтобы Бобби Тьеле-младший видел своими глазами то, что имело место в субботу, 14 января 1967 года в парке Золотых Ворот, в славном городе Сан-Франциско… (На самом деле может и видел, но информацию об этом я не нашла). Действительно, почему бы парнишке не отправиться с таким замечательным папой на Великий Съезд Племен (Gathering of Tribes)  во имя  Human Be In, где должен был быть исполнен Танец Мира с самыми выдающимися деятелями Контркультуры. Говорят, что это было как бы прелюдией к эпохе «Лета Любви», расцвета времен хиппи. Кое-кто поговаривает, что масштабная сходка была созвана в преддверии признания ЛСД вне закона в Калифорнии. Конечно же, играли Папа Медведь и The Grateful Dead. Собралось около 20.000 человек – себя показать и посмотреть на «лидеров» в лице Джерри Рубина, Тимоти Лири, Гари Снайдера и поэта Алена Гинзберга. Позже «лидеры» встретились с мистиком, писателем и духовным гуру для многих Аланом Уоттсом (Allan Watts)  для длительной дискуссии по поводу будущего культуры…

Представляю худенького нервного мальчишку по имени Бобби Джуниор, внимающего хитроумному Тимоти Лири, «наркотическому гуру», слова которого многие интерпретировали по-своему. Да, он создал «Международный Фонд Вечной свободы» ( IFIF – International Foundation for Internal Freedom).Да, он сформулировал известную формулу «настраивайся, включайся, выпадай» - «turn on, turn in, drop out».Но, как показало время, его основным желанием было «настраивать» людей, давать им нужные волны и частоты  для общения с космосом… Понимал ли это Бобби Джуниор? Если, конечно, он был у Золотых Ворот 14 января 1967 года… Несколько жизней назад!

Как бы то ни было, его «подключили» (шутка), как и множество разных людей, находящихся далеко за тысячи миль от Калифорнии. Настройки со временем перестают работать, люди «выпадают» совсем в другом смысле, нежели думал Тимоти Лири. Выпадают в вечность, где все безымянно, и никто не спрашивает, знаешь ли ты 7 языков Бога (для справки: так называется одна из книг Тимоти Лири, которая чудесным робразом была переведена на русский язык, продавалась, но потом была изъята из обращения).  

Без подобных настроек Боб Тьеле-младший не стал бы музыкальным сьюпервайзером  такого специфического сериала, не создал бы вместе с таким же по-тимотилиривски настроенным Куртом Саттером удививший многих саундтрек. Не написал бы для SOA инструментальные, очень атмосферные, композиции… Что за странные цветы расцветают порой под лучами вроде бы закатившегося за горизонт эпохи психоделического солнца?

 «К концу первого сезона сериала, - возвращаемся к рассуждениями уже состоявшегося соучастника «анархического» беспредела, - всё выглядело типа  “ну что же, мы действительно используем музыку как средство повествования”. Музыка – действующее лицо шоу. Музыка – еще одна сторона рассказа… Если бы я сел спокойненько и послушал бы все  главные смонтированные с музыкой фрагменты,  пять или шесть из них я просто выкинул бы…Мы намонтировали их чертову уйму!»
Основная тема сериала «THIS LIFE»
Основная песня, ставшая главной темой сериала, «This Life», вполне заслуживает награды. И она, в конце концов, заслужила ее. Впрочем, наверное, как и самая последняя, о которой речь пойдет ниже. И вообще, почему бы не дать креативным ребятам EMMY за весь саундтрек?

«This Life» была написана Дэйвом Кашнером (Dave Kushner), тогда гитаристом слэшевской группы  The Velvet Revolver, в содружестве с Бобом, Куртом Саттером и вокалистом Куртисом Стигерсом (Curtis Stigers). Последний – весьма известный джаз-вокалист, саксофонист, гитарист и просто сочинитель песен. Был замечен в сотрудничестве с Джином Харрисом, Элтоном Джоном, Эриком Клэптоном, Принцем, Родом Стюартом, Джо Кокером и группой The Allman Brothers.Думаю, что перечисленные люди в особом представлении не нуждаются. Кроме одного человека, первого из названных, работа с которым сделала бы честь любому молодому музыканту. Речь идет о Джине Харрисе, скончавшемся 16 января 2000 года в возрасте 67 лет. Джин был не просто всемирно известным американским джазовым пианистом. Он считается основоположником стиля  соул-джаз, руководил трио The Three Sounds и звездным оркестром  The Phillip Morris Super Band.

Стилистически «This Life» относится к southern-року, южному року, вобравшему в себя много всякого-разного. Звучат гитара, слайд-гитара, бас. Барабаны. Добавляется звучание фортепьяно.

История песни началась с гитарного риффа в стиле Шутера Дженнигса (Shooter Jennings). Рифф настойчиво вертелся в голове Дэйва, прежде чем стал основой «Этой жизни».

Было ли это случайностью? Я имею ввиду рождение такого риффа и упоминание в данном трактате имени Вэйлона Олбрайта «Шутера» Дженнингса (Waylon Albright Shooter Jennings), известного американского исполнителя и сочинителя, активного деятеля музыкального движения под названием outlaw country music. Интересное словосочетание! Байкеры-outlaw и музыка кантри тоже outlaw.Подобная зацепка заинтересовала меня, который раз  пытавшуюся закончить эту рукопись. Но изложенная мной в книге с шутливым названием «Оттопыренность» теория «Нитей профессора Албуса Дамблдора» и здесь проявила себя в полной мере. Стоило потянуть за ниточку с названием «рифф а ля Шутер Дженнингс», как начал разматываться целый клубок outlaw country music.
OUTLAW COUNTRY MUSIC – подвид кантри-музыки, наиболее популярный в конце 60-х начале 70-х. Вспышки популярности отмечались и в 80-х годах. Иногда называется «движением outlaw» или просто-напросто «музыка outlaw» (движение вне закона или музыка вне закона).

Основными фигурами движения были Джонни Кэш (Johnny Cash), Вэйлон Дженнингс и многие другие, имена которых мало что нам скажут.

Движение появилось как реакция на Нэшвилл саунд (Nashville sound) – нэшвилльское звучание, разработанное  продюсером  Четом Аткинсоном (Chet Atkins). Аткинс смягчил сырой, грязный звук, свойственный таким исполнителям как Джимми Роджерс и его последователям Хонку Уильямсу, Джорджу Джонсу и Лэфти Фризеллу (Jimmie Rodgers, Hank Williams, George Jones, Lefty Frizell). Короче, Аткинс пригладил и облагородил взъерошенный кантри-саунд, залакировал.

Говорят, что outlaw music корнями своими уходит не в 60-е, а даже в 50-е, когда красавчик Элвис Пресли по-блюзовому перепел стандарты кантри-музыки. Но еще больший шум поднялся после того, как Вэйлон Дженнингс отстоял свои собственные права записывать с тем самым звучанием, как его душа пожелает. Именно  он породил привычку «бодаться» с Nashville sound.

В то же время исполнитель по имени Дэвид  Аллан Коу  (David Allan Coe) был членом мотоклуба outlaws, с нашивками  и всеми делами. Не  был он «сыном анархии», но входил в тот самый 1 процент бунтарски настроенных байкеров. По всяким, совершенно разным поводам, его имя упоминали как имя outlaw-противозаконника, играющего с Уилли Нельсоном и Вейлоном Дженнингсом. Приверженцы приглаженного нэшвиллского звучания всенародно пытались опровергнуть слухи о появлении термина «outlaw country» в результате деятельности Дэвида Коу в мото-подполье. А те, кто цвел и расцветал в байкеровском обществе, считали  и считают до сих пор, что именно брат Коу придумал такое замечательное название.

Сам термин «outlaw country» был взаимствован из песни «Ladies Love Outlaws» («Леди любят Внезаконников»), сочиненной Ли Клэйтоном (Lee Clayton) и спетой нашим знакомым Вэйлоном Дженнингсом в 1972 году. Песня входила в одноименный альбом и ассоциировалась с длинноволосыми певцами, одетыми в джинсУ и кожу. Их внешний вид контрастировал с прилизанными, аккуратными приверженцами Нэшвиллского саунда, исключением из которых, пожалуй, были лишь Грэм Парсон&The Flying Burrito Brothers. Успех выступивших против музыкальных приличий  граждан способствовал восстановлению сырости звучания и жизненной силы кантри-музыки. В их песнях рассказывалось о пьянках, наркоте, мужиках-работягах и героях-забияках. Музыка стала больше походить на рок-н-ролл, все чаще звучали в аккомпанементе клавишные.

Дженнингс создал свою звукозаписывающую компанию, на которой записывал собственные альбомы. В 1973 году он выпустил альбом «Lonesome, On’ry and Mean», заглавную песню для которого написал Стив Янг (Steve Young), исполнитель и сочинитель, никогда не светившийся в мейнстриме. Но именно его песни помогали укреплению outlaw-стиля.

Следующим альбомом, выпущенным неутомимым Дженнингсом, стал « Honky Tonk Heroes» , на котором героем-сочинителем выступил Билли Джо Шейвер (Billy Joe Shaver) из Техаса. Как и Стив Янг, Шейвер никогда не взбирался на вершины музыкального  Олимпа, но его альбом 1973-го года «Old Five and Dimers Like Me» , считается кантри-классикой  в разряде outlaw.

Но не будем увлекаться – чем больше имен и названий песен, тем дальше мы уходим от основной темы рассказа. А порассуждать и поразводить руками я, ох, как люблю. Поэтому многие моменты из истории и жизни кантри-внезаконников опускаю. 

К сериалу «Сыны Анархии» имеет отношение не только упомянутый гитарный рифф, связанный с внезаконником Шутером Дженнингсом, но и такой исполнитель как мистер Джонни Кэш, песням которого Бобби-яблоко и Курт-Анархоотец-Саттер нашли место в своей бензино-андреналиновой эпопее (для некоторых, не особо привычных к таким действам, эта эпопею превратилась в истинную «опупею»).

Специалисты пишут, что именно движение outlaw-country способствовало новому взлету карьеры певца, особенно после выхода его альбомов «At Folsom Prison» и «At San Quentin» , записанных «вживую» в тюрьмах. Джонни Кэш активно сотрудничал с Нельсоном, Дженнингсом и Крисом Кристофферсоном (которого лично я помню по фильму «Рождение звезды» - «A Star Is Born» , где этот голубоглазый бородач играет и поет с Барбарой Страйзэнд. Ничего особо брутального или «грязного»  звучании в спетых им в фильме песен я не заметила. Бунт отсутствовал. Видимо, периодический отход от «внезаконного» кантри все-таки допускается по материальным соображениям!)

Джонни Кэш был связан дружескими отношениями со многими представителями американской контркультуры, что не могло не раздражать сторонников Нэшвиллского направления и телепродюсеров. Сам Кэш игнорировал телевидение с 1969 по 1971 год. Как и все другие певцы outlaw, Джонни старался не одеваться в стиле, предложенном Нэшвиллом – не был приглажен и отполирован. Особенно в последние годы жизни он был подчеркнуто небрежен, носил все черное (помните знаменитую реплику музыкантов группы «Металлика» - «Мы будем черными, как кукушки»?). Из-за пристрастия певца к одежде черного цвета, его наградили прозвищем «Человек в черном».

Естественно, outlaw-кантри считалась вотчиной мужчин. Но и у этого непокорного направления все-таки были свои Королевы. И первой из них называют Таню Такер (Tanya Tucker) – если потянем за ниточку, то на поверхность выплывет фигура Кэтти – Джеммы Теллер. Она пела у Тани на бэках в начале своей певческой карьеры. Все в этом мире путано-перепутано-связано-пересвязано. Как в сказке про Красную Шапочку: «Потяни за веревочку, дверь-то и откроется!» Потянули – хлоп, и там супруга Курта Саттера()

Остальные три королевы: Джесси Колтер (Jessi Colter), Сэмми Смит (Sammi Smith) и Эмили Харрис (Emmylou Harris).

Джесси Колтер была женой пионера outlaw-country Вэйлона Дженнингса, за которого вышла замуж в 1968 году. В середине 70-х занялась сольной карьерой и достигла статуса Outlaw  как только выпустила написанную ей самой песню «I’m Not Lisa» , которая сначала заняла 1-ю позицию в числе кантри-хитов, а потом заняла 4-е место в поп-списках. Официально Колтер получила  стопроцентный статус outlaw, когда на пару со своим супругом выпустила альбом-компиляцию под грозным названием «Wanted! The Outlaws» («Разыскиваются! Внезаконники!») Альбом получил отличную критики, кучу всевозможных наград и имел приличный коммерческий успех.

Сэмми Смит – родом из Калифорнии. Она совершенно не боялась петь «рискованные» песни и рассказывать в них о неприглядных сторонах современной жизни. Прежде чем она добилась признания, голос ее заметно огрубел и охрип, т.к. пела она, в основном, в прокуренных барах. Смит достигла успеха в 1971 году, когда записала песню Криса Кристофферсона «Help Me Make It Throught The Night» . Заработала известная схема – сначала песня заняла 1-е место в чартах кантри, потом 8-е место в поп-чартах. В 1972 году принесла Сэмми награду ГРЭММИ за «Лучший женский вокал в стиле кантри».

Однако это не помешало хриплоголосой Сэмми быть официально признанной outlaw , когда она переехала в Техас и подружилась с Уилли Нельсоном. Каждый гол Сэмми Смит появляется на его вечеринках в часть 4-го июля.

(Короткая справка: центрами outlaw-country стали города Остин и Люббок, а т.к. «южный» рок оказал большое влияние на это движение, то стратегия разработки звучания и манера записи сконцентрированы в штате Алабама, в Маскл Шоулз (Muscle Shoals).

Но, черт возьми, вернемся обратно к outlaw-байкерам от препарирования outlaw-country!

Теперь, переслушивая песни из сериала, мне начинает казаться, что каждая вторая из них относится именно к внезаконному направлению. А ведь всё начиналось так мирно, с одного риффа Вэйлона Шутера Дженнингса.

Что же, Дэйв Кашнер, навертел на измучивший его рифф всё, что полагается навертеть, и получил одобрение Бобби Тьеле-младшего. Боб Тьеле, в свою очередь, связался с  Куртисос Стигерсоном – «напиши, мол, текст, да и спой!» Но не обошлось без вмешательства командования – Курт Саттер поучаствовал в сочинении песенной лирики.

Вот что сказал Дэйв Кашнер о своей работе над главной музыкальной темой сериала: «К шоу я подключился по двум причинам… «Сыны» - невероятно динамичная, насыщенная драма о семье и о тех поступках, которые мы совершаем ради любви или из-за денег, когда у нас нет таких возможностей, как у других. К тому же это был отличный шанс для меня поработать с моим добрым другом Бобом, который просто потрясающий сочинитель-продюсер-музыкант».

На протяжении всех сезонов тема не остается неизменной. Например, она приобретает ирландское звучание, когда действие перемещается в Северную Ирландию, куда члены SAMCRO отправляются на поиски сына Джекса Теллера (3 сезон).

«This Life» была номинирована на EMMY в 2009 году как «Выдающаяся Главная музыкальная тема», но проиграла главной музыкальной теме из сериала «Great Performances» канала PBS . Комментируя это выдвижение на награждение, Дэйв сказал, «что для него было большой честью быть признанным и войти в эту номинацию Академии Телевизионных Искусств и Наук».

Дэйв был не одинок в выдвижении на эту номинацию. Боб Тьеле был отмечен в категории «Выдающаяся оригинальная музыка для основной темы» - как соавтор музыки и текста «Этой жизни». Как, впрочем, и вокалист-исполнитель Куртис Стигерс и соавтор текста Курт Саттер (подозреваю, что слова о вороне на спине Дьявола – дело рук его Леди Фантазии).

Но в 2010 году они все-таки получили награду ASCAP за эту музыкальную тему!

Едва ли эту песню можно представить отдельно от сериала и самих «Сынов Анархии».
ЭТА ЖИЗНЬ
В полном одиночестве ты мчишься по этому миру,

Господь забирает твою душу, ты отвечаешь сам за себя,

Ворона летит, не сворачивая с пути, вычерчивая строгую линию,

На спине Дьявола, до самой твоей смерти.

Эта жизнь коротка, детка, это так,

Лучше, конечно же, прожить ее правильно,

Ведь назад не вернешься!

Устрой-ка им настоящий ад,

Прежде чем они одолеют тебя,

Проживи эту жизнь,

Посмотри этому миру в глаза,

Живи, проживай эту жизнь до последнего вздоха.

Было бы здорово, если бы у тебя была только душа –

И ничего более,

Ибо, когда приходит время заняться делом,

Это означает одно – либо жизнь, либо смерть.

Король умер. А свет продолжает сиять,

Теряешь голову, когда дела идут не так.

Лучше – внимательней смотри перед собой на дорогу.

Проживи эту жизнь,

Смотри этому миру в глаза,

Проживи эту жизнь до последнего вздоха!

«Ворона летит» - один брат из числа SAMCRO несется вперед, на спине Дьявола… А это не Дьявол вовсе, а знаменитый «Харлей»!

Достойная, будоражащая песня, чтобы начинать и заканчивать сериал, своеобразный позывной. Однако есть одно небольшое предложение – в конце каждой серии под эту музыку я бы интенсивнее окрашивала косу Мрачного Жнеца в кровавый цвет. Смертей, жертв всё больше с каждой минутой, коса работает исправно, хорошо наточена. И лучше всего – действительно – внимательнее смотреть на дорогу. В любой момент она может оборваться, а вместе с ней и твоя жизнь, брат! И ничего, что король умер, ничего, что его убили. Уже есть новый. Да здравствует Король! И тот, кто придет на смену ему… Был бы трон.

NO MILK TO-DAY
К своему удивлению, в сериале  я услышала хорошо забытую,  но когда-то любимую до писка песенку “No Milk To-Day”, для многих вообще незнакомую. Была у меня заветная сорокопяточка, с голубым таким кружком, на этой сорокопятке то ли мадьяры, то ли натуральные англичане распевали незамысловатые слова «Молока сегодня не надо!». Тогда было все равно, кто пел, просто нравилась мелодия.

История создания этой песни заслуживает отдельного рассказа, уж больно она симпатичная и совершенно не кровавая, без лопнувших трудовых мозолей и утонченных леди в гробу.

Жил-был сочинитель песен по имени Грэм Гулдмэн (Graham Gouldman). Задумал сочинить что-нибудь для милейшей британской бит- группы  THE HOLLIES, которая славилась  мелодизмом. Ходил, ходил Грэм по комнате, измерял жилую площадь шагами, ничего не убавляя и не прибавляя, да и выглянул в окно. Смотрит - а на двери дома его приятеля, что жил напротив, висит записка «No Milk To-Day» - «Молока сегодня не надо». В те времена бойкие молочники развозили бутылки молока по городам и городкам, оставляли их у дверей домов. У нас, в СССР, было примерно то же самое, да не совсем – во двор приезжала специальная раздаточная машина, в кузове которой в железных ящиках с ячейками стояли бутылки с молоком, а позже – треугольные молочные пакеты. Хозяйки точно знали время приезда машины, и  дружно выходили во двор за товаром. Никуда бежать не надо было, чтобы сварить кашу.

Кому в Англии  было не до молока в тот день, тот и писал записочку для молочника – дескать, сэр, не утруждайте себя напрасно, проезжайте мимо. Может, сам Грэм и не обратил бы внимания на бумажку на двери приятеля, если бы не его  отец. Джентльмен философски  заметил, что причины для отказа от услуг молочника могут быть разными. Сын согласился и… придумал  историю о молочнике, влюбленном в девушку. Девушка из приличной семьи почувствовала, что этот парень не просто так околачивается у ее дверей. В.Гете написал «Страдания юного Вертера», хитмейкер Грэм – «Страдания юного молочника».

Однако THE HOLLIES  песня не досталась, ее «перебили» не менее мелодичные HERMAN’s HERMITS, она быстро стала хитом в их исполнении, ее перепевали многие музыканты. В том числе и сам Грэм, решивший, видимо, несколько перенаправить денежные потоки, порождаемые собственным удачным произведением.

В 2009 году норвежская молочная компания TINE использовала «No Milk To-Day» в своей рекламной кампании, взяв пример с одной голландской фирмы, поступившей точно так же в 90-е годы.

В «Сынах» песню в сопровождении The Forest  Rangers исполняет американский инди-рок певец и сочинитель Джошуа Джеймс (Joshua James). Когда я слышу это имя, сразу вспоминаю почему-то альбом группы U-2 «Joshua Tree». Или представляю себе человека, одетого в ослепительно белую рубашку и узкий черный сюртук. Человек поджимает тонкие губы и буквально сверлит тебя взглядом глубоко посаженных темных глаз. Возможно, это – preacher, священник или бывший священник, имя которого может распасться на два американо-китайских компонента «Джо-Шуа». Вообще-то у этого имени нет ничего общего с Китаем. Это имя библейское. Иисус.

Журнал « Variety Magazine» назвал Джошуа Джеймса «молодым певцом-автором со Среднего запада, сочиняющим правдивые и горестные баллады о семейных трагедиях». Это же издание сравнило голос певца с выбеленными солнцем и иссушенными ветрами штата Небраска кукурузными зернами. Оригинальное сравнение. Помню, как перекатывались какие-то зерна в сувенирных кубинских маракасах, которые я с такой гордостью привезла гитаристу Вадиму Голутвину из группы АРАКС с острова Свободы, и которые почти моментально рассохлись, пришли в полную, совершенно не-революционную, негодность.

Однако в сериальной версии «Молока» что-то не было слышно звуков пересыпаемых из пустое в порожнее кукурузинок.

Вкрадчивый, хрипловатый голос… Гитары, атмосферность. Сердце одинокого молочника (в нашем случае – байкера) бьется в оглушающей пустоте. По сравнению с оригиналом в исполнении «Отшельников Хермита», у которых хоть какая-то надежда звучала в перекличке битовых «бубнов и колотушек», эта версия печальна. А совсем грустное «о-о-о» в конце припева пускает слушателя в плавание по настоящему морю истинной меланхолии.

МОЛОКА СЕГОДНЯ НЕ НАДО
«Молока сегодня не надо»… Моя любимая покинула меня,

Бутылочка стоит пустая – знак того, что всё только начинается.

«Молока сегодня не надо» - похоже, картинка одинакова,

Но люди проходят мимо, не задумываясь над этим.

Да и откуда им знать, что для меня значит эта записка,

А это – конец моим надеждам, конец всем моим мечтам,

Откуда им знать – здесь  за дверью высился дворец,

В котором моя любимая была королевой.

«Молока сегодня не надо», так же было не всегда!

Компания была пестрой, мы запросто могли бы превратить ночь

в день.

Но всё, что осталось – пустынное и темное место

Дом с галереями-переходами на убогой лице где-то на задворках

города,

Который тут же превращается в склеп, как я только подумаю о
тебе,

Места себе не нахожу!

«Молока сегодня не надо»… Моя любимая покинула меня,

Бутылочка стоит пустая – знак того, что всё только начинается.

«Молока сегодня не надо» - похоже, картинка одинакова,

Но люди проходят мимо, не задумываясь над этим.

И повторяется это несколько раз, выбивая ненароком слезу у добродушного слушателя, который всей душой на стороне молочника – выходца из низшего сословия и порицает девушку-буржуйку. Ну, подумаешь, молочник ухаживал… Может, со временем он стал бы камердинером королевы() Или солистом группы The Beatles-2!

   В исполнении певца «кукурузных зерен» из штата Небраска в сериале звучит еще несколько песен, в том числе и «Crash This Train» - хочется сказать «Сокруши этот поезд к чертовой матери!»( В роли Чертовой Матери, естественно, будет выступать Джемма Теллер-Морроу).

Боб-младший вспоминает: «В начале 3-го сезона впервые звучит музыка Джошуа Джеймса. Мне подумалось, что для исполнения «No Milk To-day» Джошуа подходит идеально. В его голосе слышится врожденная острая тоска. Это очень сильная эмоция, но без каких-либо признаков сентиментальности. Курт быстро стал поклонником Джошуа, и, когда он завершил написание сценария к 1 эпизоду 4-го сезона, он знал точно – потребуется мощная музыка, чтобы подчеркнуть действие».

В «Сынах» присутствует трек от парней из METALLICA – «Turn The Page». Он для «металликосов» не оригинален – музыканты продлили жизнь старой песне Боба Сигера (Bob Seger), который и сам-то уже не очень молод – 70 лет исполнилось известному и уважаемому гитаристу и автору песен.

На длинной и пустынной автостраде, к Востоку от Омахи,

Слушаешь, как монотонно гудят двигатели

И думаешь о той женщине или девушке,

С которой  ты провел прошлую ночь…

Но буду честной до конца с этой песней, больше всего «цепануло» меня исполнение этой размеренной дорожной истории группой GOLDEN EARRING  (1995 год). Вот где секрет кроется – в вибрациях голоса вокалиста!

Чудесная песня «Dad’s Gonna Kill Me» Ричарда Томпсона с великолепным пением скрипки, отчаянно напоминает нашу родную группу «Крематорий» лучших времен. Образец незамысловатой, но проникновенной,  музыки Западного Побережья.

Сам Ричард Томпсон, к слову сказать, начинал свою музыкальную карьеру в 18 лет, как член известной меломанам британской группы FAIRPORT CONVENTION с очень богатой музыкальной историей, включая создание ими «электрического фолка».

Спетая Томпсоном баллада изобилует реалиями американской жизни (что делает ее очень трудной для адекватного перевода человеком, не разбирающимся в этих тонкостях), но прекрасным образом увязывается с настроением фильма.

Далеко в пустынном краю лежит убитый солдат,

Стервятники выклевали ему глаза,

Может быть, на его месте мог оказаться и я –

Здесь никто не любит меня,

Здесь никто не любит меня.

Отец собирается меня убить,

Отец собирается покончить со мной,

Отец собирается убить меня…

… У отца скверное настроение,

Отец погружен в мрачные мысли…

Да, папочка из-за кокаиновых и оружейных неувязок в таком мерзком настроении, что готов прибить сына, особенно, если сын строптив, да еще не родной. И особенно, если папаша – сам Клэй-мать твою- Морроу.

MAKE IT RAIN
Рыжеволосый молодой англичанин по имени Эд Ширэн (Ed Sheeran) выдал в 12-й серии 7-го сезона «Сынов Анархии» душераздирающий блюз «Make It Rain»  («Сделай так, чтобы пошел дождь»). Эд – человек к Великобритании уже известный, хотя родился не так уж давно – всего лишь  в 1991 году. Дебютный альбом Ширэна возглавил британский хит-парад в 2012 году. Выступал он и на закрытии ХХХ Олимпийских игр в Лондоне вместе с Ником Мейсоном из Пинк Флойд на барабанах, Майком Резерфордом из Genesis и Mike&The Mechanics на 12-ти струнной гитаре. В компании Ричарда Джонса на басу они исполнили «Wish You Were Here» с одноименного альбома Пинк Флойд 1975 года.

Песня Ширэна «I See Fire» прозвучала и в известном фильме о хоббитах, гномах и прочих неприличиях – в «Пустоше Смауга». Абы кто в сериале у Курта Саттера не поет и не муцизирует! В 2014 году Эд получил приз в номинации «Young Hollywood Awards» - «Наиболее привлекательный молодой исполнитель».

Но, наверное, такие пронзительные песни как «Make It Rain», название которой можно перевести и как  «Заставь небо плакать дождем», не так уж часто сочиняются в жизни. Один-два раза, не больше. Хотя кому-то это может показаться лишь обыкновенным блюзом.

Когда грехи моего батюшки

Тяжким грузом повиснут на моей душе,

А боль моей матушки

Не позволит мне отправиться в путь,

Я знаю – огонь будет падать с небес

До тех пор, пока мы найдем чистейшего из всех королей,

Хотя я знаю, что этот огонь причинит мне боль,

Пусть так, я останусь таким, как всегда.

Заставь небо плакать дождем,

Заставь небо плакать дождем, Господь,

Заставь небо плакать дождем,

О, заставь небо…

Каждое семя требует влаги,

Чтобы росток поднялся вверх из земли,

Но это по-прежнему дается с трудом,

А жажда по-прежнему должна исходить из самых глубин.

Что ж, я знаю – из глаз людей могут течь слезы,

И эти слезы чаще всего пролиты зря,

Хотя мне и ведомо, сколько боли в этих слезах,

Да так, я остаюсь таким, каким был раньше.    

Заставь небо плакать дождем,

Заставь небо плакать дождем, Господь,

Заставь небо плакать дождем,

О, заставь небо…

И все моря исполнены вод,

А эти воды заключены в берега,

Именно так – все сокровища знатного рода

Никогда, нет, никогда не будут доступны беднякам.

Так позволь облакам наполниться звуком

Громовых аплодисментов,

И позволь молниям стать венами,

Наполни небеса всем тем, что эти вены могут исторгнуть –

В тот самый момент, когда придет время перемен.

 «Время перемен» - как же часто это словосочетание звучит в сериале! «Перемен требуют наши сердца» - когда-то пели у нас. Но у одних  сердца-то требуют, да у других мозги не позволяют. И всё возвращается на круги своя…

Однако, согласитесь, сказано очень сочно – «наполнить небо аплодисментами грома», а молнии надо уметь сделать не стрелами, как обычно, а извивающимися по небосводу венами.

Представляю себе картину: Джекс, сняв свои ужасные белоснежные кроссовки, босиком, стоит на красноватой земле. И, задрав голову к выцветшему от калифорнийского зноя небу, кричит до хрипоты: «Заставь небо плакать дождем! Заставь небо плакать дождем!!!» Кричит до тех пор, пока у самого по щекам не начинают катиться слезы. Семя не получает влаги, моря мелеют, а грехи отца тяжким бременем уродуют душу…

В штате Калифорния начинаются традиционные пожары. Гром аплодировать раздумал. Губернатор штата объявляет оранжевый уровень опасности.
Adam Raised A Cain
Американский крутой рокер, мачо, Брюс Спрингстин отмечен в сериале песней «Adam Raised A Cain» - «Адам взрастил Каина» (или «Адам взрастил еще одного Каина»). В свое время наши отечественные музыканты (не будем показывать пальцем) успешно обезьянничали – переиначивали его боевик «Born in The U.S.A.» на «Рожденный в СССР».

Тема Каина у Спрингстина, конечно, решена не столь монументально как, скажем, у лорда Байрона. И больше перекликается с темой возвращения блудного сына. Каин же обречен на вечные скитания. Ни о каком возвращении к родителям к и могилке убиенного брата речи быть не может. Ни один дикий зверь не может убить Каина и сожрать, не может прервать его страдания и неприкаянность.

Помнится, у меня в одном «свободном» тексте было рассказано о том, как Каин постучался в дверь к одному доброму человеку. Дело было зимой, и человек сжалился над сыном Адама, приютил его, т.е. нарушил жестокое распоряжение Господа Бога. «Убийцу брата не привечать, не кормить, не поить. Печать проклятого на лбу Каину. Вечная печать».

История эта выглядела следующим образом:

Снова гость незваный

У моих дверей стоит,

Бритвой голода изранен,

Проклят Богом и людьми.

Зверь его не тронет,

Воин в битве не убьет,

Сквозь безвыходность бессонниц

Он печать свою несет.

Ни вина, ни хлеба

Гость не просит у меня -

Только день, не видя неба,

Провести бы у огня!

Брат, убивший брата,

И проливший первым кровь,

Сын изгнанником из Рая

И заложник их грехов.

Я его бы прогнал,

Но зима холодна.
Припев:

Времена

Повернут реки вспять,

Не во снах

Ересь будут сжигать,

Не во снах

За слова бичевать,

Где же силы взять,

Чтобы мыслить, не смиряясь, и дышать?!

Он уйдет прочь ночью,

Избегая глаз чужих,

Сомневаясь, не пророча,

В правоте небес и лжи.

Кровь людская льется,

В ней покорно тонут дни,

Только Каином зовется

В этом мире он один.

Стража входит в мой дом –

И ни слова о нем!

Даже знаю вечную думу этого зимнего гостя. Знаю, о чем думает проклятый Каин, сидя молча у огня: почему  там, на небесах отвергли его жертвоприношения в виде даров земли, а приняли агнца, заколотого. Приняли кровавую жертву. Недоумение до сих пор стынет в глазах Каина, даже когда травят его собаками и гонят прочь камнями богобоязненные люди.

А что же за Каин у героя американского народа по имени Брюс Спрингстин?                                
АДАМ ВЗРАСТИЛ КАИНА
Принял крещение я летом,

Отец прижал меня к себе

Как только окунули меня в воду,

И он потом рассказывал, как же я в тот день плакал,

Мы были пленниками любви, а любовь была закована в цепи,

Он стоял в дверях – я стоял под дождем,

А в наших жилах текла одна и та же горячая кровь.

Адам взрастил Каина.

Каждый из стариков

Спросил тебя: «Почему ты вернулся»?

Они ублажали тебя, обеспечив положение в обществе,

Передав тебе ключи от кадиллака твоего отца.

В темноте, царящей в твоей комнате,

Твоя мама называла тебя, называя твоим настоящим именем,

Ты помнишь эти лица, эти места, эти имена,

Ты понимаешь, эта история никогда не закончится,

Она бесконечна, непрерывна как дождь.

Адам взрастил Каина.

В Библии Каин убил Авеля

И был изгнан из Восточной части Эдема, 

Ты пришел в эту жизнь, чтобы платить

За грехи, совершенные кем-то в прошлом.

Отец вкалывал всю жизнь ни за что, получая в ответ только боль,

А теперь он слоняется по пустым комнатам

В поисках хоть кого-нибудь, кого можно обвинить во всем,

Ты унаследовал грехи, ты унаследовал эти языки пламени,

Адам взрастил Каина.

Заблудившегося, потерянного, но не забытого,

Из темных глубин сердца Мечты

Адам взрастил Каина…

Каин изгнан из Эдема? В последней песне сериала черный Ворон летит из Эдема, подсмеиваясь над героем. И об этом разговор еще впереди.

FOREVER YOUNG
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Больше всего в сериале “Сыны Анархии» «досталось» песням Боба Дилана… Их в сезонах звучит предостаточно. По количеству с ними может конкурировать лишь сочиненное и спетое Кэтти Сэгэл и Джейком Смитом The White Buffalo.

Итак, Одра Майэ (Audra Mae) и песня Дилана «Forever Young», начинают и заканчивают 12 эпизод 1-го сезона.

Это самый известный дилановский трэк  с альбома «Planet Waves» (1974 год). Мистер Боб представил песню на одном релизе сразу в двух версиях. Певец как-то раз признался, что сочинял ее, думая об одном из своих сыновей, пытаясь выразить свои отцовские чувства. Дилановские дети до конца так и не поняли, кому же из них папа желал оставаться «вечно молодым» ( помните, песню российской группы «Смысловые галлюцинации» - «Вечно молодой, вечно пьяный»? Ох, не по Дилану!)

Легенда гласит, что Дилан не был доволен записью песни и постоянно ее перезаписывал, менял аранжировку. Наконец  в музыке зазвучали мандолина и скрипки. Знатоки творчества Боба Дилана утверждают, что первый вариант «Forever Young» все-таки лучше, проникновеннее и хитовее. Песню позже перепевали и другие исполнители, в том числе и Джоан Баэз, и Дайана Росс, и англо-американская группа The Pretenders, предпочитавшая панк-рок и new-wave. Пел ее даже Meat Loaf – «Мясной рулет». Не правда ли, милое прозвище для рок-музыканта, театрального актера и актера кино? В те времена, когда канал «2Х2» нашего телевидения был музыкальным и радовал нас показом всевозможных заморских клипов, клип на песню Мясного Рулета «I’Do Anything For Love (But I Won’t Do That)» буквально не сходил с телеэкрана. И мы с удовольствием распевали этот рефрен вместе с Чудовищем или Дракулой, который был покорен чарами Красавицы и по следам которого уже шли славные американские полицейские с фонариками. После всплеска призрачной свободы мысли и творчества,  канал «2Х2» переключился на Симпсонов и Южный Парк с Футурамой, а Мясной Рулет – Meat Loaf исчез из поля зрения. Вместе  со своим волшебным зеркалом, байком, перстнями, знойной брюнеткой и храбрыми копами.

Позже оказалось, что Meat Loaf очень любил всех спрашивать «What Is That?» - и это «that» из излюбленного митлофского вопроса благополучно перекочевало в название гремевшего в те дни его хита.

В «Сынах» дилановский хит поет Одра Майэ из Оклахомы, родственница знаменитой актрисы и певицы Джуди Гарланд. Кажется, внучка ее сестры. Честно говоря, эта версия меня совершенно не тронула. И голос Одри особо не впечатлил. Хотя по содержанию песня вполне подходит к сюжетной линии.

Текст песни представляет собой как бы отцовское благословение с пожеланиями лучшей жизни своему чаду. Насколько это приемлемо к Сынам, усидчивый зритель уже должен быть в курсе.

ВЕЧНО МОЛОДОЙ
Да благословит тебя господь и будет всегда оберегать тебя,

Да сбудутся все желания твои,

Да будешь вершить дела для других,

А эти другие – вершить дела для тебя,

Да построишь ты лестницу к звездам

И постоишь на каждой ее перекладине,

Да будешь ты вечно молодым,

Вечно молодым, вечно молодым,

Да будешь ты вечно молодым.

Да вырастишь ты справедливым,

Да вырастишь ты настоящим человеком,

Да будет тебе всегда ведома правда,

И увидишь ты вокруг себя огни,

Да будешь ты всегда отважным,

Встающим во весь рост и сильным. 

Да будешь ты вечно молодым,

Вечно молодым, вечно молодым,

Да будешь ты вечно молодым.

Да будут руки твои всегда заняты делом,

А ноги пускай будут быстры,

Да будет под тобой прочная опора,

Когда поднимутся ветры перемен,

Да будет твое сердце вечно наполнено радостью,

Да будет всегда звучать твоя песня,

Да будешь ты вечно молодым,

Вечно молодым, вечно молодым,

Да будешь ты вечно молодым.

«Конечно, отец, - мог бы мысленно ответить произнесшему эту молитву Джону Теллеру его сын Джекс, - и ты остался вечно молодым, и я останусь таким же. Вернее, я, как и ты, превращусь в ветер, не в ветер перемен, а просто… И буду гнать по нашей любимой дороге мимо той скалы, на которой отмечена дата твоего превращения в сильный порыв. На этой дороге мы и встретимся, и помчимся вдаль вместе. Счастливы и невидимы!»
И сами собой у меня сочинились вот такие строки:

Послушай, отец, я тебе рассказал бы о многом,

Твой путь бесконечен, а ты стал бессмертным, пойми,

Ты помнишь, как в джунглях солдат убивали

Вьетнамские боги,

Как выжег напалм километры чужой тишины,

Я не стал таким, как ты мечтал,

Я пытался, отец, и, пытаясь, устал,

И я буду, как ты, ветром здесь, на дороге,

Сквозь сердца я помчусь и через пороги,

Сквозь сердца я помчусь – ветром, не пулей,

И тебя догоню, и тебя догоню,

Вместе станем мы

Бурей,

Два ветра, два ветра,

Да, станем мы
Бурей!

BOOTS OF SPANISH LEATHER
На этот раз – дилановские «Сапоги из испанской кожи». В 7-м сезоне сериала ее исполнил Эймос Ли (Amos Lee) -певец, автор песен, гитарист, родившийся в Филадельфии. Сам предпочитает играть некую смесь из фолка, соула и джаза.

Боб-Тьеле высказался об исполнении Эймосом дилановской песни следующим образом: «Эймос Ли с группой  The Forest Rangersпреподнесли нам невероятно мощную и проникновенную версию песни Боба Дилана. Боль Джекса ощущаешь физически – тары больше нет. Ушла навсегда. И чудесный голос Эймоса рассказывает нам печальную историю о влюбленных, которым никогда больше не суждено быть вместе. А стил-гитара Грега Лейза (Greg Leisz) помогает этому повествованию».

 «Мы чувствуем, что это – скорее конец, чем начало чего-либо!» 
Думаете, с “Boots of Spanish Leather»  все-таки просто?

В энциклопедии Трейгера Оливера – «Keys to the rain:the definitive Bob Dylan encyclopedia» (издана в 2004 году) эта песня охарактеризована как «полная безнадежности нервная баллада на все века и для мудрецов всех мастей. Классическая дилановская история о двух влюбленных, перекрестках судьбы и открытом море».

Исследователь творчества Дилана Майк Грэй проводит четкую параллель между этим сюжетом и традиционной фолковой песней «Black Jack Davey» о богатой взбалмошной леди, которая бросает все свое богатство и убегает с цыганским табором, влюбившись в одного из смуглых красавцев.

В песне, аранжированной и записанной Диланом для альбома Good As I Been To You (1992 год), не последнюю роль играют как раз сапоги из испанской кожи.

Текст песни, перепетой в очередной раз в «Сынах», включен как образец дилановской «классической» поэзии в пятое издание «Norton Anthology of Poetry». Всего в этой антологии около 1828 стихотворений, и его охотно используют как хрестоматию американские школьники. Таким образом, серьезные составители антологий и энциклопедий признали поэтические заслуги Боба Дилана перед родным отечеством. В апреле 2008 года Дилан получил Пулитцеровскую Премию «за выдающееся влияние на популярную музыку и американскую культуру, отмеченное лирическими композициями исключительно поэтической силы», а 29 мая 2012 года Президент США Барак Обама наградил музыканта Президентской медалью Свободы, одной из высших гражданских наград Штатом. Плакали ли «Сыны Анархии», истинные outlaws, узнав об этом? Никто такой информации не передавал. Нон-конформистам, уцелевшим с о временем 1968 года, осталось только разрезать сапоги из испанской кожи на тонкие полоски и вить из них веревки… Для чего? Каждый додумывает сам. Интересно, а Патти Смит наградят такой же медалью? А если наградят – выбросит ли она ее в Гудзон? 

САПОГИ ИЗ ИСПАНСКОЙ КОЖИ
-О, я уплываю из дома, истинная любовь моя,

Так рано я уплываю из дома,

Могу ли  я что-нибудь послать тебе через моря,

Из тех краев, в которых окажусь я, брошу якорь?

- Нет. Нет, истинная любовь моя,

Ничего не сможешь послать ты мне,

Нет ничего, чем хотелось бы мне владеть,

Просто вернись ко мне живой-невредимой,

Через все моря океаны.

Ах, а я-то просто думала, что тебе отправить,

Сделанное из золота или серебра,

Что-нибудь с тех гор, на которых высится Мадрид,

С тех берегов, на которых стоит Барселона.
- Но даже если бы у меня были бы все звезды 

                                 самой
 темной из всех ночей,

И все бриллианты из самых глубин океана,

Я бы отдал их все лишь за один поцелуй,

А больше мне и желать нечего!

- Но я должна быть так долго вдалеке,

И я брошу лишь об одном:

Что могу прислать тебе на память,

Что могло бы скрасить твое ожидание?

- О, как ты можешь опять и опять задавать это вопрос?!

Он лишь ввергает меня в пучину печали,

Сегодня я хочу все того же,

И завтра я буду желать этого!

О, однажды я получил письмо, оно было отправлено с отплывшего корабля,

И в нем говорилось : « Не знаю, когда я вернусь домой,

Все зависит от моего настроения».

Если, любовь моя, ты думаешь именно так, 

Кажется мне, что мысли твои не со мной,

А с теми землями, куда ты плывешь.

Прошу, остерегайся западных ветров,

Остерегайся бурь и непогоды,

Да,  кое-что ты  все-таки можешь прислать мне:

Сапоги из испанской кожи!

(Размышления про себя: если речь идет об испанских сапогах, а не о ботинках, нет ли здесь отсылки к известной пытке испанской Инквизиции?).
ALL ALONG THE WATCHTOWER
Боб Тьеле-младший и базовая сериальная группа The Forest Rangers не побоялись в эпизоде «The Separation of Crows» представить свою версию ставшей классической песни Боба Дилана «All Along The Watchtower». Уже давно авторство композиции пишут через слэш – Дилан/Джимми  Хендрикс. А всё потому, что Джимми в свое время сыграл ее, по признанию самого Дилана, гораздо лучше самого автора. И Боб Дилан с тех пор играл ее на концертах в манере великого гитариста.

Хендрикс всегда был высокого мнения о творчестве Дилана, и ничего зазорного в том, что исполнит песню певца, творящего в другом музыкальном направлении, не видел.

Вот что Джимми сам сказал об этом:

«Всем людям, которым не нравятся песни Боба Дилана, следует почитать его стихи. Они полны радости и печали жизни. Я похож на Дилана, потому что мы оба не умеем нормально петь. Иногда я играю песни Дилана, и они так похожи на мои, что мне кажется, будто это я их написал. Думаю, «Watchtower» - это песня, которую я мог бы сочинить, но  уверен, что никогда бы не завершил ее. Думая о Дилане, я часто прихожу к выводу, что никогда не смог бы написать слова, которые удается находить ему, но я хотел бы, чтобы он мне помог, ведь у меня куча песен, которые я не могу закончить.Я просто записываю на бумагу несколько слов и не могу продвинуться дальше».

«All Along The Watchtower» от The Jimi Hendrix Experience вошла в альбом «Electric Ladyland» и была издана синглом, который поднялся на пятую строчку Чартов в Британии и на 20-е место в Billboard Hot 100. В исполнении того же Хендрикса, как, возможно, говорилось выше, «На сторожевой башне» вошла в список журнала «Rolling Stone». Кроме того соло из нее занимает 5-е место в рейтинге 100 лучших соло, составленном журналом «Guitar World». А британское издание «Total Guitar» назвало вариант Хендрикса лучшей кавер-версией всех времен.

 В аннотации к своему альбому « Biograph» Дилан писал: «Мне понравилась запись Джимми Хендрикса, и с тех пор, как он умер, я играю ее именно так… Странно, однако, каждый раз, когда я пою эту песню, мне кажется, что это в какой-то степени трибьют ему».
Дилан сочинил эту песню быстро, «слова становились мелодией, а мелодия – словами». Записано творение автором было 5 ноября 1967 года в Columbia Studio A и вошло в выпущенный в конце декабря того же года альбом «John Wesley Harding». 

Толкований смысла песни существует великое множество. Кто-то из критиков, любящих во всем искать пресловутое «двойное дно», назвал «Сторожевую Башню» «шедевром недосказанности». Кто-то видел в песне беседу Дьявола с Богом (а, может, беседу белоголового рыцаря в черных латах с Дьяволом за шахматной доской?), кто-то узрел наркотическую тему (типа – описание галлюцинаций) или же полную противоречий жизнь в современном мире. Пользователи многих наших музыкальных сайтов, ознакомившись бы с текстом, обвинили бы Дилана в том, что «всё, старик исписался, и сочинил какой-то бред». А вот серьезные специалисты, отягощенные великим грузом знаний, видят в песне аллюзию на библейскую Книгу Пророка Исайи. Но в такие дебри босиком и без мачете залезать страшновато! Хотя…

НА СТОРОЖЕВОЙ БАШНЕ
- «Должен же быть отсюда какой-то выход?-

Спросил шут вора. -

Слишком уж все запутано-перепутано, тяжело на душе,

Ох, уж эти дельцы! Они пьют мое вино.

Пахари вспахивают мою землю.

А ведь никто из них толком и не знает их истинную ценность!»

- «Да не стоит так волноваться! - приветливо ответил вор, -

Среди нас много так, кто воспринимает жизнь всего лишь как                     

шутку,

Но мы-то с тобой прошли через все это, пережили,

И у нас совсем другая Судьба,

Так давай же оставим эти притворные, лживые разговоры,

Время уже позднее!»

Князья не смыкали глаз на сторожевой башне,

А тем временем приходили и уходили женщины,

Следом – босоногие слуги,

В холодной дали, за стенами замка рычали дикие кошки,

Приближались два всадника, и принялся выть ветер…

Если речь идет о Дьяволе и Боге, то кто из них вор, а кто шут? Почему они, шут и вор, названы Диланом в последнем куплете «princes» - князьями?

Если действительно песня – аллюзия на библейскую Книгу Пророка Исайи, тогда речь может идти о князьях Содомских, вино и виноградники упоминаются по всему тексту Книги… Однако, особо не углубляясь в Книгу Пророка Исайи (для этого есть специальные люди), можно выделить следующее, подходящее к тексту:

[2:12] «Ибо грядет день Господа Саваофа на все гордое и высокомерное и на всё превознесенное, и оно будет уничтожено, [2;:13] и на все кедры Ливанские, высокие и превозносящиеся, и на все дубы Васанские, [2:14] и на все горы высокие, и на все возвышающиеся холмы, [2:15] и на всякую высокую башню, и на всякую крепкую стену… И падет величие человеческое, и высокое людское унизится, и один Господь будет высок в тот день [2:18] и идолы совсем исчезнут.»

Что касается женщин, которые уходили и приходили, то речь, по-видимому, идет о дочерях Сиона, которые « [3:16] надменны и ходят, подняв шею и обольщая взорами, и выступают величавой поступью и гремят цепочками на ногах».

А в «Пророчестве о пустыне приморской» [21]читаем: «»Вставайте, князья, мажьте щиты» [21:6]. Ибо так сказал мне Господь: пойди, поставь сторожа, пусть он сказывает, что увидит [21:7]. И увидел он едущих попарно ( у Дилана – два всадники – М.П.) всадников на конях, всадников на ослах, всадников на верблюдах»… 

Так что вор и шут у Дилана, возможно, ждали известия о падении Вавилона и о том, что все вавилонские идолы лежат на земле разбитые [21:9].

Упоминаются в Книге Пророка Исайи и дикие кошки «wildcats».  В главе 34, где речь идет о гневе Господа, уничтожающего все живое и даже «небесное воинство», т.е. звезды. «И небеса свернутся как свиток книжный, и все «воинство их падет, как спадает лист с виноградной лозы, и как увядший лист – со смоковницы»… [34:14]. 

«И звери пустыни будут встречаться с дикими кошками, и лешие будут перекликаться один с другим…». 

«Но мы-то с тобой прошли через все это, - говорит в песне вор, - и наша с тобой Судьба совсем другая»… Хотелось бы верить в то, что ждет шута и вора (или князей) совсем другая участь, нежели то, о чем говорилось выше. И надежда есть! (Хотя бы пока Джекс Теллер начинает читать записи своего отца).

«[35:6]… пробьются воды в пустыне, и в степи – потоки [35:7] И превратится призрак вод в озеро и жаждущие земли – в источники вод. [35:8] И будет там большая дорога, и путь по ней назовется путем святым: нечистый не будет ходить по нему; но он будет для них одних; идущие этим путем, даже неопытные, не заблудятся.[35:9] Льва не будет там, и хищный зверь не взойдет на него; его не найдется там, а будут ходить искупленные. [35:10] И возвратятся избавленные Господом, придут на Сион с радостным восклицанием; и радость вечная будет над головою их, они найдут радость и веселье, а печаль и воздыхание удалятся».

Дальше, правда у Пророка опять речь идет о всяких ужасах и наказаниях. И – никаких искупленных…

Кровавое дело «Сынов» не дремлет – войны за передел территории, а, может, и рынков сбыта оружия и наркотиков продолжаются, то затихают, то вспыхивают вновь.

В американском городе Вака, штат Техас, сердце outlaw country, 5 враждующих группировок байкеров 17 мая 2015 года  устроили одну из самых мощных разборок за последние годы. 9 человек убито, 18 доставлены в больницы.

Запоминающийся факт – байкеры собрались в ресторанчике с очень кинематографичным названием «Твин Пикс». И, видимо, события на сходке стали развиваться, как в байкеровских сериалах…

Сержант полиции Патрик Суонтон не сдерживает эмоций: «Чудовищная жестокость. Там текли прямо-таки реки крови. Всюду были раненые люди, которые пытались как-то спастись из этого места. Наверное, это одно из самых жестоких, ужасающих преступлений, которые я увидел за все 35 лет, что я работаю в полиции».

Полиция утверждает, что схватка на ножах завязалась именно там — в самом «Твин Пиксе» находилось в этот момент около 200 человек, — использовали не только ножи, но дубинки, пистолеты и даже винтовки. Свидетели описывают увиденное как побоище.

Говорят, Курт Саттер собирается снимать приквел «Сынов Анархии», продолжение же пока  снимается без него…С участием мото-клуба «Banditоs», в свое время начавшим одну из байкеровских войн в Европе с применением огнеметов.

Так что Пророк Исайя прав – покоя не будет!

Но вернемся к песне о «Сторожевой башне».

Если отсылка к Книге Пророка  верна, то всё получается замысловато, конечно, но кто поймет этих поэтов!

Сам Дилан к 1 октября 2013 года исполнил песню более 2150 раз. Кроме Хендрикса, дилановское творение звучало в исполнении Карлоса Сантаны, Нила Янга, Боно, Grateful Dead, даже вальяжного Брайана Ферри.

В «сынах Анархии» музыканты The Forest Rangers дали волю ударным, психоделическим эффектам  «вау-вау», столь любимым Джимми Хендриксом и не сдерживали своего вокалиста Билли Валентайна.

«Эта уникальная песня Боба Дилана в определенной степени как бы подводит итог. Именно так обстоят дела в 8-м эпизоде 7 сезона, - говорит Боб Тьеле, - мы замедлили темп, сделали мощный драматический акцент на темпе и эмоциях».
Музыкальный сюпервайзер сериала в совершеннейшем восторге от вокала Валентайна и не скрывает этого. Он считает Билли одним из своих самых любимых певцов на Земле. Ни  больше, ни меньше.

«Он – певец певцов!» - заключает Бобби. Так и хочется сказать ему: «Выдыхай, бобер!»

«Билли и я вот уже 25 лет упорно продираемся сквозь джунгли музыкального бизнеса, - откровенничает Бобби, - наверное, я не одинок в своих дифирамбах. Он певец от Бога! Слай Стоун, Бонни Райт, даже Марвин Гэй – все были очарованы его голосом».

«Даже Марвин Гэй!» - конечно, ссылка на такой авторитет заслуживает уважения. Жаль, что стоявший у истоков современного ритм-н-блюза Марвин не успел услышать Билли Валентайна в «SOA» - скончался 1 апреля 1984 года в результате ссоры с собственным отцом, который свалил сына оглушительным ударом с ног. Обычная бытовая драка. 2 апреля «Князю Мотауна» исполнилось бы 45 лет. Вот тебе еще одна материализация содержания песни «Daddy Gonna Kill You» , звучащей в сериале.

Однако история с песнями Боба Дилана на включении «All Along The Watchtower» в шоу, не заканчивается.

В 4-м сезоне звучит хрестоматийная «The Times They Are A-Changing» - «Времена меняются». В новом виде песню не узнать, куда девался  традиционный Дилан? Называется она по-испански «Los Tiempos Van Cambiando» (без потери изначального смысла), а исполняющая ее группа The Forest Rangers  элегантно переименовывается в Los Guardianes del Bosque.

«Курт прописал это  в своем сценарии, - делится воспоминаниями Боб-Тьеле, - для наших парней вновь наступает время перемен или «времена меняются» (выражаясь по-дилановски). Тот  факт, что песня исполняется на испанском языке, говорит о том, что мы отошли от «лобового» использования музыки. Большинство, кажется, и не догадывалось, что эта песня каким-то образом  связана с Бобом Диланом. Звучала она как нечто, странным образом знакомое, успокаивающее. И, конечно же, использование национальных мексиканских инструментов добавляет новые краски в картину всего происходящего на экране».
THE AGE OF AQUARIUS
Пожалуй, самой неожиданной песней в сериале (5-й эпизод, 7-й сезон) является звучание знаменитого хита «The Age Of Aquarius» - «Эра Водолея»  из мьюзикла «The Hair» - «Волосы». Оригинальное название песни, сочиненной Galta McDermot”ом и поэтическим тандемом James Ralto&Gerome Ragui – «Aquarius/Let The Sun  Shine In/The Flesh Failures» . Название обычно сокращают до « Age of Aquarius» или «Let The Sun Shine In».

Жизнерадостная группа « The 5th Dimension» - «Пятое измерение» выпустила в далекие годы «Эру Водолея» на своем сингле, а потом и на альбоме, который пользовался ошеломляющей популярностью. Еще бы – то был светлый, жизнеутверждающий гимн поколению хиппи.

Лирика песни была основана на астрологии, которой тогда увлекались многие из хиппового племени. Главная мысль – осуществление предсказания о том, что мир скоро вступит в Эру Водолея, эру братства, любви. Света и человечности. Все темное останется в ушедшей эпохе Рыб.

В тексте содержится точное указание на время свершения чуда: Луна должна оказаться в седьмом доме, а Юпитер – должен встать в один ряд с Марсом. Одни оптимисты считали, что этот переход в Эпоху Всеобщей Гармонии произойдет в конце ХХ столетия. Другие думали иначе. Серьезные астрологи считают, что славные даты придутся на период с 2062 года по 2680 год. Так что живущим сейчас и мечтать о том, чтобы увидеть всеобщее счастье и беспечальную жизнь, не стоит. Как там у Некрасова? «Жаль, только в эту пору прекрасную жить не придется ни мне, ни тебе».

Являясь ярыми поклонниками музыки 60-х, команда Саттера придает этим, казалось бы, проверенным временем хитам совершенно иное звучание и иной смысл. «Эра Водолея» в «Сынах» выглядит как темная сторона Луны. Той, яркой и романтической, которая сияла героям мьюзикла «Волосы». Или неким отражением в таинственном зеркале, где левое становится правым, правое – левым, алое – черным, зеленое – желтым. А белого цвета просто нет. Он исключен из палитры реальности, в которой мчат на своих байках «Сыны Анархии».

От триумфального исполнения «Эры Водолея» молодыми, кудрявыми и темнокожими ребятами из «Пятого Измерения» The Forest Rangers не оставляют и следа. Драматизм в первой части, драматизм в  многократно повторяющемся «Let The Sun Shine In» - «Пускай Солнце светит», звучат вокализы как в госпелах. Молитвы? Всхлипы? Отчаяние?

Мечта Джона Теллера, вспыхнувшая там, в 60-х, терпит окончательное крушение. Это уже не лучи солнца освещают лица участников драмы. Это свет фар байков, автомобилей, отблески пожаров и взрывов. 

ЭРА ВОДОЛЕЯ
Когда Луна  окажется в 7-м доме,

А Юпитер станет в один ряд с Марсом,

Тогда Мир начнет главенствовать в жизни планет,

А Любовь - повелевать звездами,

Это она, Эпоха Водолея,

Эра Водолея,

Водолей, Водолей!

Гармония и всеобщее понимание,

Сочувствие и океан взаимного доверия,

Никакой фальши или насмешки,

Золотой век мечтаний о предвидении,

Откровение мистического кристалла,

И подлинное освобождение разума.

Водолей, Водолей,

Когда Луна окажется в 7-м доме,

А Юпитер станет в один ряд с Марсом…

Так пусть сияет Солнце,

Так пусть сияет Солнце,

Так пусть Сияет Солнце…

Если повторять последние строки песни как мантру, и при этом еще кружиться, кружиться, кружиться… Когда в изнеможении упадешь на траву, закроешь глаза, то тысячи маленьких светил будут вспыхивать и гаснуть. Вспыхивать и гаснуть. И волна счастья накроет тебя с головой.

Но такая волна не обрушится на героев «Сынов Анархии». У трагедии свои законы. Гамлет в черной жилетке с Мрачным Жнецом на спине счастливым быть не может.A priori. Для него Эпоха Водолея навсегда осталась за горизонтом. Нон-стопом – Эра Призраков, тюрем, убийств, похищений, смертей, матери, собственноручно застреленной в розовом cаду бабушки …

EVERYDAY PEOPLE.ОБЫЧНЫЕ ЛЮДИ
Тем временем, очарование музыкой 60-70-х годов продолжается. Помните, говоря о вокалисте базовой сериальной группы The Forest Rangers, Боб Тьеле упомянул Слайя Стоуна?

Sly Stone – фигура в рок-музыке золотого периода известная. Вообще-то звали его с рождения Сильвестром Стюартом и он, как свидетельствуют музыкальные летописи, стоял у истоков психоделического панка. Любил и фанк. В свое время создал в Сан-Франциско в 1966 году одну из самых успешных в коммерческом плане группу Sly&The Family Stone, привлек в состав «Семейного Камня» всех своих поющих родственников. Вини Пух охарактеризовал бы состав такой формации известной фразой из книги о медвежьих приключениях: «Все родные и знакомые Кролика».

Для одного из эпизодов 6-го сезона сериала сьюпервайзер выбрал песню «Everyday People» , характеризуя ее запись как «самый что ни на есть серьезный вызов, брошенный мне за все время работы над сериалом.»

 «В первую очередь этот вызов заключался в фигуре самого Слайя,- рассказывает журналистам Боб-Тьеле, - в моем понимании, нет никого лучше него. Он так же велик, как Битлз или Стоунз».
Самая большая трудность состояла в том, чтобы расширенную версию «Обычных людей» (звучание до 5:30) удачно сочетать с голосами нескольких вокалистов: Одри Маэ, Билли Валентайна, Кэти Cэгэл, Куртиса Стигерса и Фрэнки Переса.

«Когда делается кавер какой-либо песни для нашего сериала, я немедленно отбрасывал идею повторения самого оригинала, - говорит Тьеле, - поиски нового звучания, нового голоса для песни, в этом и заключается вызов, именно это и позволяет нашей работе приносить удовлетворение».

В свое время, в 1968 году  «Everyday People» считалась своеобразным месседжем, призывом к миру, равенству и братству. Исполнялась в среднем темпе и представляла собой, скорее, поп-роковую вещь, не выбивающуюся из мейнстрима. Количество дисков со ставшим классическим альбомом Стайя с этой песней в 1969 году достигло более 3 миллионов экземпляров.

 «Обычных людей» очень любили «каверить» другие исполнители, включая и великую Арету Фрэнклин, и группу Pearl Jam. Даже хип-хоперы Arrested Development (замечательное название! – М.П.) использовали «Обычных Людей» в качестве исходной точки для своего хита «People  Everуday», который достиг 2-й позиции в чартах синглов в Великобритании.

Тот факт, что песня уже звучала в других фильмах («Definitely» . «Maybe» и «Purple Haze») не смутил Боба-Тьеле-младшего . Он выпустил в свет свою версию, назвав ее «форрест-рейджеринизированной». Вернее – отпустил НА свет, как бабочку или птицу. Но по-своему раскрасив ей крылья, как всегда – с иронией и печалью. Глядя на мир «обычных людей» из глубин ада шекспиро-байкеровской традиции.

ОБЫЧНЫЕ ЛЮДИ
Иногда я бываю прав, иногда – не прав,

Мои собственные убеждения отражаются в моей песне,

Мясник, банкир, барабанщик и так далее и тому подобное.

Не все ли равно, к какой группе принадлежу я,

Я – из обычных людей, да-да,

Кто-то голубого цвета,

И не может согласиться с тем, что кто-то зеленый.

Из-за того, что кто-то живет с толстяком,

Пытаясь похудеть до степени «кожа да кости»,

Для разных людей –

Разные штрихи, разные мазки краской.

И так далее и тому подобное

И Скуби-дуби-дуби

О, ша-ша.

Мы созданы, чтобы жить вместе.

Я не из самых лучших, впрочем, как и ты,

Мы – одинаковы, мы одно и то же, что бы ни делали,

Ты любишь меня, ненавидишь, знаешь меня и т.д.

Ты даже представить не можешь в какой я беде (заднице),

Я – из обычных людей, да-да.

Есть длинные волосы…

Они не любят короткую стрижку,

Зато эти короткие волосенки такие богатые,

И не помогают тем, кто беднее.

Для разных людей

Разные штрихи, мазки разной краской.

Есть человек желтого цвета,

Который не принимает того, кто черного цвета,

Который не принимает того, кто красного цвета,

Который не принимает того, кто белого цвета…

Разные люди,

Разные штрихи, мазки разной краской… 

И так далее и тому подобное

И Скуби-дуби-дуби

О, ша-ша.

Мы созданы, чтобы жить вместе.

Параллельно с рассказом о работе над песней Слайя Стоуна Боб Тьеле упоминает о певице и сочинительнице песен Дженнифер О’Коннор (Jennifer O’Connor), о своих переговорах с ней относительно включения в сериал песни в ее исполнении и  сопровождении The Forest Rangers.

«В процессе работы над третьим сезоном  я слушал последний альбом Дженнифер и отобрал песню «The Church and The River» в саундтрек «Сынов» для эпизода «Sweet and Vaded» 6-го сезона».
Название этой песни о любви впечатляет - «Церковь и Река», наводит на размышления и помогает придумывать разнообразные истории, связанные с этими двумя образами.

«Между церковью и рекой

Моя любовь ждет меня –

Остановиться бы  и произнести:

«Все обещания, которые я когда-либо давал,

Хотел бы я исполнить  здесь и сейчас,

И я не боюсь этого,

Я не позволю тебе уйти…».

Дженнифер О’Коннор – американская певица, активно поддерживающая граждан нетрадиционной сексуальной ориентации. По мнению компетентного журнала «Paste Magazine» Дженнифер считается «супер-сочинительницей среди сочинителей». Журналисты считают ее альбомы «шедевральными образцами ясности и лаконичности». Музыкальное сопровождение чрезвычайно скупо и совершенно не  мешает наслаждаться проникновенным голосом певицы.

Послушав альбом Дженнифер, Боб стал ее ярым фанатом и принялся склонять девушку к сотрудничеству.

«У меня созрела идея сделать нечто очень простое, атмосферное, но ритмичное и цепляющее, щекочащее нервы … Я не сочиняю абы как, а когда занимаюсь этим, понимаю важность присутствия еще одного смысла, отличающегося от простого выброса придуманной мелодии в некую бездну».

Дженнифер и Боб поняли друг друга. «Это момент подлинного счастья, возникающего из настоящей спонтанности или случайности, которая следует из космического и божественного вдохновения, не иначе… Не было никакого конкретного эпизода в сериале, для которого сочинялась бы эта песня, но не было цели создать нечто, иллюстрирующее шоу».

Так появилась колдовская «Running Blues», загадочная, действительно атмосферная. А гитара в этой песне звучит весьма размеренно и психоделически.

Еще один кавер заслуживает внимания – в 4-м эпизоде 7-го сезона («Poor Little Lambs») – это исполненный обновленным составом The Forest Rangers блюзовый стандарт «Baby,Please Don’t Go». Группа расправилась с известной песней по-своему. Они выдали версию с тяжелыми гитарами. Сам Боб Тьеле-мл. назвал эту версию «ударной, отрывающей яйца у того, что было спето и сыграно самим Мадди Уотерсом».

 «Baby, Please Don’t Go» была названа «одной из наиболее часто исполняемых, аранжируемой и переаранжируемых вещей в истории блюза. Корни этой песни уходят глубоко в тьму тех времен 19-го века, когда много пелось о рабстве и томлении рабов в тюрьме. После II Мировой войны песню охотно брали в свой репертуар исполнитель Чикагского блюза и ритм-н-блюзовые музыканты. А в 1965 году «Baby, Please Don’t Go» превратилась в популярную песню благодаря записи группы THEM из  Северной Ирландии, где пел Ван Моррисон (Van Morrison). Говорят, что на записи на второй гитаре играл Джимми Пейдж, вроде бы на самых первых сессиях.

Трактовка песни группой ирландских парней основывалась на версии, записанной в 1949 году Джоном Ли Хукером. Версия называлась «Don’t Go Baby», а сам Ли Хукер скрывался тогда под псевдонимом «Texas Slim». Этот вариант Ли Хукер включил в свой альбом «Highway of Blues», релиз которого пришелся на 1959 год. Ван Моррисон тогда-то и заприметил эту вещицу и позже говорил:

«На этом альбоме была “Baby, Please Don’t Go”и другие песни вроде “Devil’s Stomp”и все такое прочее. “Baby, Please Don’t Go” была единственным быстрым номером. Она потрясла меня своей уникальностью, и она сильно выделялась на общем фоне – столько в ней было души! Гораздо больше, чем приходилось слышать раньше на других альбомах».

В дополнение к истории этого блюза отмечу, что его успешно переиграли и превратили в тяжелую драйвовую вещь славные AEROSMITH, включив в свой альбом блюзовых кверов «Honkin’on Bobo». 

И вот очередной эксперимент – исполнение блюзового стандарта в «Сынах Анархии» - напористый вокал Фрэнки Переса и опаляющий душу гитарный звук нового гитариста базовой группы Бенджи Лайсатта (Benji Lysaght). Так создается определенное настроение, определенная картина – темнота сгущается, зло опускается тяжелым занавесом на город Чарминг.

«Ад нисходит на городок, - говорит Бобби, - и этот ад выливается в вынесение приговора [Джексу]  и во всё, что за ним последовало».
Американец Фрэнки Перес, голос которого звучит в этой версии так авантюрно-нагнетающе, известен как вокалист группы APOCALIPTICA и как бывший  гитарист группы SCARS OF BROADWAY. Сотрудничал и с Дэвидом Крашнером, одним из отцов основной темы сериала, успел выступить в качестве гитариста легендарных THE DOORS на фестивале  The Sunset Strip Music Festival в 

Лос-Анджелесе. 

«В нашем распоряжении оказался новый состав Forest Rangers, - вспоминает сьюпервайзер, - симпатяга Макл Урбано – на барабанах. Он сыграл бесчисленное  количество раз на записи различных хитов, и я пытался заполучить его к нам. Наконец, звезды встали так, как надо, и он с нами, вместе со своими старым знакомым из группы CRACKER Дэйвом Фарагером (Dave Faragher) на бас-гитаре. Лайсатт (Lysaght) – еще одно ценное приобретение для “Лесовиков”, играет так, что его гитара кажется раскаленной. А Фрэнки Перес поет просто запредельно…».

Вот такая история приключилась со старым блюзом, записанным когда-то Джо Уилльямсом, игравшим на своей фирменной 9-ти струнной гитаре, в американском супер-сериале «Сыны Анархии».

А теперь, детка, пожалуйста, не уходи,

А теперь, детка, пожалуйста, не уходи,

Пожалуйста, детка, не уезжай обратно, в Новый Орлеан… 

А возьми свое холодное мороженое,

Думаю, что измотанный человек исчез,

Думаю, что уставший человек ушел,

Думаю, этот измотанный парень отправился

в окружную тюрьму,

гремя длинной цепью…

LOVE IS MY RELIGION
В свою байкеровскую авантюру Боб Тьеле и Курт Саттер умудрились втянуть и музыку рэггей в лице  Зигги Марли, старшего сына знаменитого Боба Марли.

В 7-м эпизоде 6-го сезона The Forest Rangers  исполнили кавер на гимнообразную

«Love is My Religion», записанную Зигги на альбоме 2006 года. Этот альбом, на минуточку, на 49-й церемонии  «Грэмми» получил награду в номинации «Лучший рэггей-альбом».

В сериале песню спел все тот же «апокалиптический» Фрэнки Перес.

Вот что сказал Боб-Тьеле-младший: «Фрэнки Перес поет этот полный оптимизма гимн со своей фирменной душевностью. Источая и мощь, и сдержанность, он схватывает степень накала эмоций и Джекса, и его братьев, когда они, образно говоря, охватывают взглядом оставшееся от долгой и горькой пройденной дороги. И, как бы желая возможного или невозможного, хор повторяет одну и ту же фразу, заставляет вас присоединиться к этим голосам. Да, чел, любовь – вот ответ!»

Курт Саттер дает ложную надежду зрителям – ничего, что ирландцы взорвали здание клуба, ничего, что SAMCRO стоит на серьезном распутье. Всё будет хорошо, прекрасная маркиза. Всё будет зашибись! «Любовь – вот ответ!» - каркнула во все горло одна из задействованных в сюжете ворон. Как бы не так!

Но –
ЛЮБОВЬ – ЭТО МОЯ РЕЛИГИЯ

Любовь – вот моя религия,

Любовь – вот моя религия,

Любовь – вот моя религия,

Сегодня вечером я поведу тебя в храм.

Все свои дни я пытался найти  что-то стоящее в жизни,

Листая книги и современные талмуды, я напрягал свой мозг,

Я не осуждаю, не обращаю в свою веру –

Но этот призыв вы услышали:

Отведите всех возлюбленных в церковь,

Ибо ни один из них не должен потерять свою душу.

Хор:

Любовь – вот моя религия!

Любовь – вот моя религия,

Любовь – вот моя религия.

Эй, можете принять это, или отвергнуть это, Вам не обязательно

верить в это.

Не хочу сражаться – эй, пускай в небе летает воздушный змей,

Нет ничего, что мы не смогли бы изменить,

И я буду держать тебя в своих руках для уверенности,

Так что не позволяй никому останавливать нас,

Свободные духи должны парить высоко-высоко.

Я разделю этот дар с тобой,

Тот дар, о котором мы теперь знаем…

Хор:

Любовь – вот моя религия!

Любовь – вот моя религия,

Любовь – вот моя религия.

Что же я всё открыл.

Я нашел то, чего заслуживает эта жизнь,

Не в книгах нашел я ответ, а размышляя и думая,

Я не осуждаю, не читаю проповеди,

Вы услышите этот призыв, ведите всех возлюбленных в храм,

Никто не должен потерять свою душу.

Хор:

Любовь – вот моя религия!

Любовь – вот моя религия,

Любовь – вот моя религия.
Эй, можете принять это,

Можете отвергнуть это,

И тебе совсем не обязательно верить в это…

С религией, с любовью, с удачей у героев SOA  все-таки серьезные проблемы…
